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Nowy etap 
rewitalizacji 
szybu Franciszek

18 lutego miasto ogłosiło postępowanie przetargowe dotyczące adaptacji kolejnych 
budynków zabytkowego kompleksu szybu Franciszek. Projekt obejmuje modernizację 

zdegradowanych obiektów poprzemysłowych – nadszybia oraz maszynowni 
– które po gruntownych pracach remontowych zostaną przekształcone 

w tak zwane mieszkania wspomagane.
Więcej str. 2 
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Nieprzerwanie przez blisko 
osiem dekad, ich muzyka roz-
brzmiewa nie tylko na Śląsku, 
ale i w całej Europie. Zespół 
Akordeonistów im. Edwarda 
Huloka to żywa legenda i uni-
kat w skali kraju. Od pokoleń 
zespół kultywuje śląskie trady-
cje muzyczne. Dziś ta wyjątko-
wa rodzina muzyczna zaprasza 
w swoje szeregi nowych adep-
tów, oferując im niepowtarzal-
ną okazję, by od zera nauczyć 
się gry i wystąpić na wielkiej 
scenie podczas nadchodzące-
go 80-lecia zespołu. 

Więcej str. 3

ul. Piastowska 6, 
41-700 Ruda  Śląska
ul. Czarnoleśna 39, 41-709 Ruda Śląska

Obiady serwowane 

są w godz. 11-18

Cena obiadu 

25,90 zł

z kompotem 

30 zł

26.02 czwartek – kurczak pod marchewkową pierzynką, 
ziemniaki, surówka

27.02 piątek – smażona ryba, ziemniaki, surówka

2.03 poniedziałek – devolay z masłem czosnkowym, ziemniaki, buraki

3.03 wtorek – gołąbki z kaszą pęczak 
w sosie pieczarkowym, ziemniaki

4.03 środa – rolada wieprzowa, 
kluski, modra kapusta

1.03 niedziela tylko na Czarnoleśnej 39 – rolada wieprzowa 
z kluskami i modrą kapustą. Zapraszamy w godz. 11.00-16.00
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„Sygnał wysłany do Księżyca”
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Ruda Śląska stała się w ostatnich dniach nie-
kwes� onowaną stolicą edukacji muzycznej i nie-
zależnej twórczości. Zakończony właśnie fes� wal 
„Zmiksowani” udowodnił, że w dobie cyfrowego 
przesytu i wszechwładnych  algorytmów, najsil-
niejszym głosem wciąż pozostaje ten prawdziwy 
– ludzki – pełen emocji, niedoskonałości i praw-
dy. Wydarzenie, które połączyło intensywne 
warsztaty z wielkim fi nałem koncertowym, stało 
się przestrzenią wymiany doświadczeń między 
legendami polskiej sceny muzycznej a nowym 
pokoleniem twórców.  Więcej na str. 5



W Rudzie Śląskiej zbliża się 
rozpoczęcie rekrutacji do 
publicznych przedszkoli oraz 
oddziałów przedszkolnych 
działających przy szkołach 
podstawowych. Tegoroczny 
nabór, jak co roku prowadzony 
z wykorzystaniem systemu 
elektronicznego, wystartuje 
2 marca. Rodzice dzieci już 
uczęszczających do miejskich 
placówek musieli wcześniej 
potwierdzić chęć kontynuacji 
edukacji, składając stosowną 
deklarację w przedszkolu lub 
szkole do 20 lutego.
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Nabór do miejskich przedszkoli coraz bliżej

– Edukacja przedszkolna odgrywa 
bardzo ważną rolę w rozwoju dziecka. 
Zależy nam na tym, aby każde dziecko 
w wieku od 3 do 6 lat miało zapewnione 
miejsce w publicznym przedszkolu lub 

oddziale przedszkolnym w szkole pod-
stawowej. Dlatego co roku dbamy o to, 
by proces rekrutacji był jak najbardziej 
przejrzysty i przyjazny dla rodziców 
–  mówi Anna Krzysteczko, wiceprezy-
dent ds. społecznych. 

Dzieci zgłaszane po raz pierwszy, a także 
te, których opiekunowie planują zmianę 

placówki, będą rekrutowane poprzez stro-
nę internetową: www.rudaslaska.przed-
szkola.vnabor.pl. Formularz zgłoszeniowy 
należy wypełnić online między 2 marca od 
godziny 8.00 a 16 marca do godziny 15.00, 
a następnie wydrukować i dostarczyć wraz 
z wymaganymi dokumentami do placówki 
pierwszego wyboru.

Listy dzieci zakwalifikowanych i nieza-
kwalifikowanych zostaną opublikowane 
1 kwietnia o godzinie 8.00. Od tego mo-
mentu, aż do 10 kwietnia do godziny 
15.00, rodzice dzieci zakwalifikowanych 
muszą pisemnie potwierdzić wolę przy-
jęcia. Brak takiego potwierdzenia będzie 
traktowany jako rezygnacja z miejsca.

Ostateczne wyniki naboru zostaną 
ogłoszone 15 kwietnia. Podczas oceny 
wniosków brane są pod uwagę zarówno 
kryteria ustawowe, takie jak niepełno-
sprawność dziecka, samotne wychowy-
wanie czy piecza zastępcza, jak i kryteria 
ustalone przez miasto. Najwyżej punk-
towane jest zatrudnienie obojga rodzi-
ców lub opiekuna.

– System pozwala na wskazanie przez 
rodziców maksymalnie trzech prefero-
wanych przedszkoli, co zwiększa szansę 

na znalezienie miejsca blisko domu lub 
pracy. Warto pamiętać, że o wynikach 
rekrutacji nie decyduje czas wysłania 
zgłoszenia, a rzetelne udokumentowa-
nie kryteriów, takich jak zatrudnienie 
czy wielodzietność. Kluczowe jest także 
dotrzymanie marcowego terminu złoże-
nia dokumentów w wersji papierowej, 
gdyż jest to warunek niezbędny do 
uczestnictwa w dalszych etapach rekru-
tacji – podkreśla Aleksandra Piecko, na-
czelnik Wydziału Oświaty Urzędu Mia-
sta.

Jeśli po zakończeniu głównego etapu 
pozostaną wolne miejsca, przewidziano 
rekrutację uzupełniającą, która odbę-
dzie się od 1 do 9 czerwca. Kompletny 
zestaw zasad oraz wzory dokumentów 
będą dostępne w każdej miejskiej pla-
cówce oświatowej.� (red)

15 lutego ruszyło składanie 
zeznań podatkowych za 2025 
rok. Wraz z obowiązkiem 
rozliczenia się z fiskusem 
pojawia się możliwość realnego 
wsparcia organizacji pożytku 
publicznego poprzez 
przekazanie na ich rzecz 1,5 % 
podatku. 

Lokalne organizacje czekają na 1,5% podatku

Prezydent Michał Pierończyk podkre-
śla, że to decyzja, którą warto podjąć 
świadomie. – Urząd skarbowy wyliczy 
1,5 % podatku, który zapłaciliśmy, a my 
sami możemy zadecydować, czy środki 
te trafią do organizacji pożytku publicz-
nego /OPP/ czy do skarbu państwa. Za-
chęcam, by przekazać je organizacjom, 
które działają na rzecz Rudzian i nasze-
go miasta – apeluje prezydent Rudy Ślą-
skiej.

Wszystkie uprawnione do otrzymania 
1,5% podatku rudzkie OPP można zna-
leźć na stronie miasta www.rudaslaska.
pl w zakładce Rudzkie NGO. Szczegóło-
we informacje na temat 1,5% dla OPP 
znajdują się na stronie www.podatki.
gov.pl. Zeznania podatkowe są już do-
stępne w usłudze Twój e-PIT na stronie 
rządowej podatki.gov.pl. Jeśli podatnik 

w poprzednich latach wskazał konkret-
ną organizację, system automatycznie 
przekaże jej środki również w tym roku, 
o ile nie zostanie to zmienione. W przy-
padku chęci wyboru innej OPP wystar-
czy uzupełnić odpowiednie dane w ru-
bryce „Wniosek o przekazanie 1,5% po-
datku należnego na rzecz organizacji 
pożytku publicznego OPP”. Podatnicy 
mogą także wskazać konkretny cel szcze-
gółowy, np. osobę będącą pod opieką 
danej organizacji. Wystarczy w odpo-
wiedniej rubryce uzupełnić pole ozna-
czone adnotacją „Informacje dodatko-
we”. W Rudzie Śląskiej do uzyskania 
1,5% podatku dochodowego od osób fi-
zycznych za rok 2025 uprawnionych jest 
31 stowarzyszeń rejestrowanych i fun-
dacji, 10 terenowych jednostek ogólno-
polskich OPP oraz 3 organizacje spoza 
miasta działające na rzecz Rudzian.

Warto pamiętać, że Urząd Skarbowy 
nie może samodzielnie przekazać 1,5%. 
Ponadto jeśli podatnik wskaże organiza-
cję spoza oficjalnego wykazu, pieniądze 
trafią do budżetu państwa. Z fiskusem 
należy rozliczyć się do 30 kwietnia br. 
Choć przekroczenie tego terminu nie 

wiąże się z karami, automatyczne rozli-
czenie może pozbawić podatnika przy-
sługujących ulg. Jedynym potwierdze-
niem prawidłowego złożenia deklaracji 
pozostaje Urzędowe Poświadczenie Od-
bioru. Z możliwości przekazania 1,5% 
mogą korzystać również emeryci – skła-
dając PIT 37 na podstawie formularza z ZUS 
lub wypełniając PIT OP, w którym wska-
zuje się wybraną organizację. 

Możliwość przekazywania 1,5% (wcze-
śniej 1%) istnieje od 2004 roku i z roku 
na rok cieszy się coraz większym zainte-
resowaniem. W 2025 roku aż 49 107 Ru-
dzian zdecydowało się wesprzeć OPP, 
przekazując łącznie blisko 7,4 mln zł. To 
znaczący wzrost zarówno liczby podatni-
ków, jak i sumy przekazanych środków 
w stosunku do roku wcześniejszego. Na 

konta OPP mających siedzibę w Rudzie 
Śląskiej trafiło ponad 1,5 mln zł.  Najwię-
cej, bo ponad 900 tys. zł, trafiło do Towa-
rzystwa Opieki nad Zwierzętami „Fauna”. 
Kolejne miejsca zajęły Stowarzyszenie 
Świętego Filipa Nereusza (prawie 
175  tys. zł) oraz Stowarzyszenie Opieki 
Hospicyjnej i Paliatywnej im. św. Jana 
Pawła II (niecałe 170 tys. zł).

– W naszym mieście działa kilkadzie-
siąt organizacji pożytku publicznego, 

które wspierają m.in. osoby z niepełno-
sprawnościami, seniorów, osoby chore, 
dzieci i młodzież, a także rozwój kultury, 
sportu, edukacji oraz ochronę zwierząt. 
Wybierając rudzką organizację wspiera-
my konkretne, lokalne inicjatywy, z któ-
rych korzystają mieszkańcy naszego 
miasta – podkreśla Małgorzata Pietrzyk, 
Pełnomocnik Prezydenta Miasta ds. Or-
ganizacji Pozarządowych.

� (red)

18 lutego miasto ogłosiło 
postępowanie przetargowe 
dotyczące adaptacji kolejnych 
budynków zabytkowego 
kompleksu szybu Franciszek. 
Projekt obejmuje modernizację 
zdegradowanych obiektów 
poprzemysłowych – nadszybia 
oraz maszynowni – które po 
gruntownych pracach 
remontowych zostaną 
przekształcone w tak zwane 
mieszkania wspomagane. 

Nowy etap rewitalizacji szybu Franciszek

– Zdegradowane budynki poprzemy-
słowe - nadszybie i maszynownia – przej-
dą gruntowną modernizację i zostaną 
przekształcone w 8 mieszkań wspoma-

ganych. To lokale przeznaczone dla osób 
starszych, przewlekle chorych oraz osób 
z niepełnosprawnościami, które potrze-
bują bezpiecznej przestrzeni i codzienne-
go wsparcia. Na realizację tej inwestycji 
pozyskaliśmy ponad 21,6 mln zł dofinan-
sowania unijnego. Środki pozwolą nie 
tylko na utworzenie nowych mieszkań, 
ale także na kompleksową przebudowę 
zabytkowych budynków oraz zagospo-
darowanie przestrzeni wspólnych. Po-
wstaną m.in. świetlica wielofunkcyjna 
i strefa rekreacji -  powiedziała wicepre-
zydent Aleksandra Skowronek.

To kolejny etap rewitalizacji tego hi-
storycznego miejsca. Pod koniec ubie-

głego roku oddano do 
użytku siedem miesz-
kań komunalnych po-
wstałych w ramach 
wcześniejszej moderni-
zacji zabudowań daw-
nego szybu Franciszek. 
Inwestycja ta kosztowa-
ła ponad 6,8 mln zł, z cze-
go 5,6 mln zł stanowiło 
dofinansowanie z Rzą-
dowego Funduszu Pol-
ski Ład.

Aktualne zamówienie 
obejmuje kompleksowe prace budowla-
ne, konserwatorskie i instalacyjne, a tak-

że wykonanie przyłączy oraz montaż 
wyposażenia. Projekt zakłada remont 

i  przebudowę budynku maszynowni 
oraz rekonstrukcję budynku nadszybia 
wraz z wieżą wyciągową i pozostałościa-
mi kotłowni z kominem. Odbudowa bę-
dzie prowadzona na podstawie materia-
łów archiwalnych, z zachowaniem cha-
rakteru zabytkowej zabudowy. Przewi-
dziano również zagospodarowanie tere-
nu, w tym wykonanie drogi dojazdowej, 
terenów zielonych, przestrzeni rekre-
acyjnych oraz skweru integracji społecz-
nej. Obiekty, dotąd nieużytkowane, zo-
staną przystosowane do funkcji miesz-
kaniowych i społecznych, tworząc miej-
sce sprzyjające zarówno przyszłym 
mieszkańcom, jak i odwiedzającym 
kompleks turystom.
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Prezydent Miasta Ruda Śląska 
informuje o wywieszeniu na okres 21 dni, tj. od dnia 25.02.2026 r. do dnia 18.03.2026 r., 
na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6 (II piętro, obok po-
koju 221) wykazu stanowiących całość gospodarczą:

nieruchomości składającej się z działek gruntu o numerach geodezyjnych •	 1809/105 
o powierzchni 0,0043 ha i 2942/105 o powierzchni 0,0651 ha, 
nieruchomości składającej się z działki gruntu o numerze geodezyjnym •	 2423/104 
o powierzchni 0,0474 ha, 
części nieruchomości oznaczonej numerem geodezyjnym 1976/108 o powierzchni •	
0,0055 ha

własności Gminy Miasta Ruda Śląska, o łącznej powierzchni 0,1223 ha, położonych 
w Rudzie Śląskiej w rejonie ul. Kochłowickiej, które zostaną zbyte w drodze przetargu 
ustnego nieograniczonego z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami miej-
scowego planu zagospodarowania przestrzennego (symbol planu: 22MNII).
Cena wywoławcza (netto) do przetargu wynosi 304.000,00 zł

OGŁOSZENIE
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Nieprzerwanie przez blisko 
osiem dekad, ich muzyka 
rozbrzmiewa nie tylko na 
Śląsku, ale i w całej Europie. 
Zespół Akordeonistów im. 
Edwarda Huloka to żywa 
legenda i unikat w skali kraju. 
Od pokoleń zespół kultywuje 
śląskie tradycje muzyczne. Dziś 
ta wyjątkowa rodzina muzyczna 
zaprasza w swoje szeregi 
nowych adeptów, oferując im 
niepowtarzalną okazję, by od 
zera nauczyć się gry i wystąpić 
na wielkiej scenie podczas 
nadchodzącego 80-lecia 
zespołu. 

Zagraj z legendą!

Zespół Akordeonistów im. Edwarda 
Huloka z Rudy Śląskiej to formacja 
o  wyjątkowej historii, która działa 
nieprzerwanie od 1947 roku. Uważa-
ny obecnie za jedyny tego typu zespół 
w Polsce, od 77 lat kultywuje śląskie 
tradycje muzyczne. Choć średnia wie-
ku muzyków oscyluje obecnie wokół 
55 lat, grupa ma w sobie moc i sporo 

werwy i zamierza kontynuować swoją 
misję, mimo, że młode pokolenia rza-
dziej sięgają dziś po ten instrument.
KONTYNUACJA DZIEŁA MISTRZÓW

Fundamenty pod działalność zespo-
łu położył jego założyciel i pierwszy 
dyrygent, Ryszard Panic. Po dwóch de-
kadach batutę przejął jego uczeń, 
Edward Hulok, który prowadził grupę 
przez kolejne dziesięciolecia, budując 
jej renomę zarówno w kraju, jak i za 
granicą – bo koncertowali od Skandy-

nawii po Austrię. Obecnie opiekunem 
i dyrygentem zespołu jest Robert Kier, 
który dba o utrzymanie wysokiego po-
ziomu artystycznego formacji.

WSPÓŁCZESNE BRZMIENIE 
I WALKA 

ZE STEREOTYPAMI
Choć akordeon bywa dziś czasem 

postrzegany jako instrument niemod-
ny lub „obciachowy”, muzycy z Rudy 
Śląskiej skutecznie przełamują ten 
stereotyp. Ich repertuar to przede 

wszystkim muzyka 
rozrywkowa, wpada-
jąca w ucho i dosto-
sowana do szerokie-
go grona odbiorców. 
Co istotne, brzmienie 
akordeonów nie jest 
odosobnione – sekcję 
muzyczną wspierają 
perkusja, ksylofon 
oraz gitara basowa, 
co nadaje występom nowoczesny 
rytm i energię.

SZANSA DLA POCZĄTKUJĄCYCH
Zespół stoi obecnie przed wyzwa-

niem odmłodzenia składu i zaprasza 
w swoje szeregi nowych członków. 
Oferta skierowana jest nie tylko do 
osób potrafi ących już grać, ale rów-
nież do całkowitych nowicjuszy. Obec-
ny dyrygent oferuje naukę gry od pod-
staw, a bariery nie stanowi nawet brak 
własnego wyposażenia – zespół dys-
ponuje odpowiednią liczbą instru-
mentów, które może udostępnić chęt-
nym.

W Wydziale Komunikacji 
Urzędu Miasta pojawiło się 
udogodnienie, które wielu 
mieszkańcom skróci czas 
załatwiania formalności. Teraz 
wszystkie opłaty urzędowe 
można uiścić bezpośrednio przy 
stanowisku, na którym 
prowadzi się sprawę. Wystarczy 
karta płatnicza albo BLIK.

Udogodnienia w Wydziale Komunikacji

– Do tej pory płatności związane ze 
sprawami obsługiwanymi przez Wy-
dział Komunikacji można było uregu-

lować w urzędowym opłatomacie lub 
wcześniej przelewem. Te sposoby na-
dal są dostępne, ale rozszerzamy je 
o  rozwiązanie prostsze i szybsze w po-
staci terminali płatniczych i BLIKa 
– mówi Liliana Moskała-Zydra, sekre-
tarz miasta.

W budynku działa już dziesięć ter-
minali, rozmieszczonych przy stanowi-
skach obsługujących rejestrację pojaz-
dów, sprawy porejestracyjne oraz pra-
wa jazdy. Co ważne, urządzenia są 

zintegrowane z systemem CEPiK, dzię-
ki czemu informacja o dokonanej płat-
ności trafi a tam natychmiast. Osoby 
korzystające z BLIKa otrzymują kod 
QR, który po zeskanowaniu przenosi 
na stronę umożliwiającą szybkie ure-
gulowanie należności.

– Od września ubiegłego roku oso-
by, które składają wniosek o wydanie 
stałego dowodu rejestracyjnego lub 
prawa jazdy mogą wyrazić zgodę na 
otrzymanie powiadomienia sms w mo-

mencie, kiedy dokument będzie goto-
wy do odbioru – przypomina Marcin 
Opielka, naczelnik Wydziału Komuni-
kacji.

Nadal działa również internetowy 
system rezerwacji wizyt związanych 
z  rejestracją pojazdów – dostępne 
terminy można sprawdzić z dwutygo-
dniowym wyprzedzeniem, a otrzyma-
ny kod pozwala szybko pobrać bilet 
w automacie przy wydziale.
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Do 16 kwietnia każdy 
mieszkaniec, również Rudy 
Śląskiej,  może wesprzeć 
swojego dzielnicowego 
w ogólnopolskim plebiscycie 
organizowanym przez Komendę 
Główną Policji, Telewizję Puls 
i twórców serialu „Dzielnica 
strachu”. To już czwarta odsłona 
kampanii społecznej  
#DzielnicaBEZstrachu, a w tym 
roku towarzyszy jej wyjątkowy 
jubileusz — sto lat służby 
dzielnicowych w Polsce. 
Zainteresowanie tym 
wyjątkowym plebiscytem 
rośnie z roku na rok. Właśnie 
dlatego głosowanie w tym roku 
trwa aż dwa miesiące.

Dzielnica bez strachu – czas oddać głos

Ta inicjatywa ma zachęcić miesz-
kańców do rozmowy o bezpieczeń-
stwie i pokazać, jak ważna jest co-
dzienna współpraca z policjantami, 
którzy najlepiej znają swoje rejony. 
Plebiscyt nie tylko pozwala wyłonić 

#SuperDzielnicowego 2026, ale też 
zbliża ludzi do tych funkcjonariuszy, 
którzy na co dzień rozwiązują lokalne 
problemy, często po cichu i bez rozgło-
su. Inspiracją do stworzenia kampanii 
stał się serial „Dzielnica strachu”, od 
lat pokazujący kulisy pracy policjan-
tów i historie, które zwykle pozostają 
poza kamerami. W tegorocznej edycji 
akcję wspierają aktorzy znani z pro-
dukcji: Andrzej Młynarczyk, Jagoda 
Małyszek i Teresa Dzielska.

W poprzednich latach dzielnicowi 
z całej Polski aktywnie zachęcali 
mieszkańców do udziału, spotykali się 
z ludźmi, opowiadali o swojej pracy 
i pokazywali, jak realnie wpływają na 
bezpieczeństwo w okolicy. Efekt? Ty-
siące oddanych głosów i ogromne za-
interesowanie mediów. W ubiegłym 
roku internauci oddali ponad 117 ty-
sięcy głosów, a nominacje objęły nie-
mal połowę wszystkich dzielnicowych 
w kraju. Zwycięzcy zgodnie podkreśla-

li, że udział w plebiscycie 
to nie tylko rywalizacja, 
ale przede wszystkim 
okazja do poznania 
mieszkańców i ich 
oczekiwań.

Każdy może 
zgłosić swojego 
kandydata po-
przez formularz dostępny na stronie 
https://dzielnicabezstrachu.pl. 
Pierwsze zgłoszenie wymaga krótkie-
go uzasadnienia, później wystarczy 

codziennie oddać głos przez cały 
okres trwania akcji. Można też oddać 
sam głos poprzez wpisanie danych 
swojego dzielnicowego i wstawienie 

chociażby jednego znaku w polu uza-
sadnienia. Warto jednak wiedzieć, że 
autorzy najciekawszych uzasadnień 
mają szansę na nagrody fi nansowe 
w wysokości tysiąca złotych. Zwycię-
ski dzielnicowy otrzyma statuetkę, 
nagrodę pieniężną oraz możliwość 
zajrzenia za kulisy serialu, i być może 
dostanie w nim  jakąś rolę. W zwycię-
skiej dzielnicy natomiast na przeło-
mie maja i czerwca odbędzie się uro-
czysta gala fi nałowa z udziałem akto-
rów.

Mieszkańcy Rudy Śląskiej również 
mogą wesprzeć swoich dzielnicowych. 
Ich sylwetki są dostępne na stronie 
Komendy Miejskiej Policji – wystarczy 
wejść w zakładkę „Prewencja”, na-
stępnie „Twój dzielnicowy” i wybrać 
swój komisariat. To dobry moment, by 
przypomnieć sobie, kto czuwa nad 
bezpieczeństwem w okolicy i oddać 
głos na osobę, która naprawdę na to 
zasługuje. (w)

li, że udział w plebiscycie 
to nie tylko rywalizacja, 
ale przede wszystkim 
okazja do poznania 
mieszkańców i ich 
oczekiwań.

Każdy może 
zgłosić swojego Fo
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WIELKI JUBILEUSZ NA 
HORYZONCIE

Decyzja o dołączeniu do grupy wła-
śnie teraz może wiązać się z udziałem 
w historycznym wydarzeniu. W przy-
szłym roku Zespół Akordeonistów bę-
dzie obchodził 80-lecie swojego ist-
nienia. Z tej okazji planowany jest 
uroczysty koncert jubileuszowy, który 
ma być zwieńczeniem ośmiu dekad 
muzykowania i okazją do zaprezento-
wania nowych talentów, które zdecy-
dują się zasilić szeregi tej unikalnej na 
mapie Polski muzycznej formacji.

bl



W poniedziałkowe popołudnie, 16 lutego, Centrum Sztuki Niezależnej 
w Rudzie Śląskiej wypełniło się miłośnikami twórczości człowieka, 
który jak mało kto potrafił uchwycić ducha tego miasta. Spotkanie 
„Marek Wacław Judycki okiem Bronisława Wątroby” było nie tylko 
przeglądem karykatur, ale przede wszystkim hołdem dla 
wszechstronnego artysty, nauczyciela i społecznika, który przez 
dekady współtworzył kulturalny krajobraz regionu.
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Wieczór pamięci  
Marka Wacława Judyckiego

Powołanie i pasja
Choć Marek Wacław Judycki urodził 

się w 1943 roku w Kielcach, to właśnie 
ze Śląskiem związał swoje dorosłe ży-
cie od 1962 roku, a od 1975 roku stał 
się dumnym mieszkańcem Rudy Ślą-
skiej. Przez lata pracował w szkolnic-
twie górniczym jako nauczyciel przed-
miotów technicznych, kształcąc poko-
lenia młodzieży m.in. w Zespole Szkół 
Techniczno-Ekonomicznych w Halem-
bie.

Jego życie zawodowe harmonijnie 
przeplatało się z pasją twórczą. Był 
członkiem Klubów Literackich i Pla-
stycznych przy Związku Nauczyciel-

OGŁOSZENIA

stwa Polskiego, a za swoje oddanie 
miastu i jego społeczności został uho-
norowany tytułem „Zasłużony dla 
Miasta Ruda Śląska” oraz prestiżowym 
odznaczeniem „Kamrat Rudzki”.

Twórczość 
wielowymiarowa

Judycki był postacią niezwykle 
wszechstronną –  poetą, plastykiem, 
historykiem, felietonistą oraz dzienni-
karzem prasy lokalnej. Jego dorobek 
literacki obejmuje utwory dla doro-
słych i dzieci, pisane zarówno w lite-
rackiej polszczyźnie, jak i w gwarze 
śląskiej. Debiutował w 2000 roku 
w antologii „Krajobrazy wewnętrzne”, 
a jego wiersze regularnie pojawiały się 
w wydaniach zbiorowych i autorskich 
tomikach.

Jako artysta plastyk wypracował 
własną, unikalną technikę graficzną 
opartą na wycinance. Jego prace zdo-
biły okładki wielu książek (m.in. Ada-
ma Janickiego czy Urszuli St. Korzo-
nek) oraz doczekały się licznych wy-
staw indywidualnych, takich jak „Dro-
ga Dróg” czy „Moje Miasto” w Mu-

zeum Miejskim im. Maksymiliana 
Chroboka.

„Rudzkie 
who is who”

Głównym motywem spotkania zor-
ganizowanego przez Stowarzyszenie 
Artystów Myślących Inaczej „SAMI”, 
była prezentacja dorobku satyryczne-
go Judyckiego. Punktem wyjścia stało 
się wydawnictwo  „Z teki Marka Wa-
cława Judyckiego –  Rudzkie who is 
who”, zawierające genialne karykatu-
ry rudzkich osobistości.

Bronisław Wątroba, prowadzący 
spotkanie, przybliżył sylwetkę artysty 
przez pryzmat jego uważnej obserwa-

cji rzeczywistości. Opowieści o dorob-
ku literackim i satyrycznym przeplata-
ne były anegdotami z życia autora, 
ukazującymi go jako człowieka z du-
żym dystansem do świata i poczuciem 
humoru. Obecność na sali wdowy po 
artyście nadała wydarzeniu głęboko 
osobisty i symboliczny wymiar, przy-
pominając, że pamięć o Judyckim jest 
w Rudzie Śląskiej wciąż bardzo żywa.

Dziedzictwo, 
które trwa

Marek Wacław Judycki odszedł 
23 kwietnia 2024 roku, pozostawiając 
po sobie bogatą spuściznę artystycz-
ną. Spotkanie w CSN „SAMI” udowod-
niło, że jego twórczość – pełna „cha-
rakteru”, bez zbędnego patosu, za to 
z ogromną miłością i szacunkiem do 
śląskiej codzienności – wciąż łączy lu-
dzi. Jak zaznaczyli organizatorzy, wy-
darzenie to było wyrazem wdzięczno-
ści dla „wielkiego Przyjaciela”, który 
potrafił uwiecznić historię miasta 
wierszem, felietonem i charaktery-
styczną kreską rysunku.

� SAMI, bl
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Ruda Śląska stała się niekwestionowaną 
stolicą edukacji muzycznej i niezależnej 
twórczości. Zakończony 19 lutego 
festiwal „Zmiksowani” udowodnił, że 
w dobie cyfrowego przesytu 
i algorytmów, najsilniejszym głosem 
wciąż pozostaje ten prawdziwy - ludzki – 
pełen emocji. Wydarzenie połączyło 
intensywne warsztaty w Stacji Biblioteka 
z wielkim finałem koncertowym w 
Śląskim Teatrze Impresaryjnym, tworząc 
przestrzeń wymiany doświadczeń między 
legendami polskiej sceny  muzycznej 
a nowym pokoleniem twórców.

„Sygnał wysłany do Księżyca”

Lekcja empatii i architektury  
dźwięku: Michał Rorat

Festiwal otworzyły 16 lutego warsztaty Micha-
ła Rorata poświęcone „Harmonii współpracy”. 
Znany pianista i aranżer od pierwszej minuty po-
stawił sprawę jasno: fundamentem zawodowe-
go brzmienia nie jest techniczna ekwilibrystyka, 
ale świadoma rezygnacja z własnego ego na 
rzecz wspólnego celu. Rorat posłużył się celną 
metaforą, przekonując, że zespół muzyczny po-
winien funkcjonować jak grupa ludzi prowadzą-
cych kulturalną dyskusję. – W zespole nie chodzi 
o to, żeby wszyscy mówili naraz. Jeśli każdy in-
strument próbuje przekrzyczeć pozostałe, po-
wstaje bełkot, a nie muzyka. Prawdziwa sztuka 
polega na tym, by wiedzieć, kiedy zamilknąć 
i zrobić miejsce dla kolegi – tłumaczył.

„ludzki ślad”:   
Tomasz „Harry” Waldowski

17 lutego pałeczkę przejął Tomasz „Harry” 
Waldowski, który podczas zajęć z produkcji mu-
zycznej i homerecordingu skutecznie zburzył ste-
reotyp muzyki tworzonej wyłącznie w „chłodnym 
blasku monitorów”. Waldowski, uznany multiin-
strumentalista i producent, przekonywał, że 
technologia to jedynie fundament. –  Produkcja 
muzyczna to nie tylko sprzęt, presety i popraw-
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ność techniczna. To przede wszystkim umiejęt-
ność opowiadania historii. Jeśli nie masz nic do 
powiedzenia jako artysta, to najdroższy mikrofon 
świata ci w tym nie pomoże – zaznaczył.

Szczególnie poruszający był jego apel o zacho-
wanie w muzyce „brudów” i „ludzkich” śladów. 
– Często to, co myślimy, że jest błędem –  jakieś 
lekkie przesunięcie, oddech, skrzypnięcie krzesła 
– to jest właśnie to, co czyni nagranie żywym. Nie 
zabijajcie ducha swojej muzyki w pogoni za per-
fekcją, której nikt nie potrzebuje. 

Debata: bez lukru
Ważnym punktem Festiwalu był panel dysku-

syjny „Gdzie dziś jest artysta-muzyk?”, który od-

był się 17 lutego w Stacji Biblioteka. Eksperci: 
Basia Wrońska, Leszek Biolik, Ferid Lakhdar, To-
masz Waldowski oraz Katarzyna Kokoryn rozma-
wiali o trudnych realiach swojej branży.

Basia Wrońska z goryczą zauważyła: – Dzisiaj 
artysta-muzyk jest wystawiony na ogromną pró-
bę. Musimy walczyć o to, żeby tworzyć muzykę, 
a nie tylko „kontent”. Granica między byciem 
twórcą a dostarczycielem treści dla algorytmów 
bardzo się zaciera. Leszek Biolik dodał, że w obec-
nych realiach dbanie o higienę psychiczną i ra-
dzenie sobie z presją sukcesu jest równie ważne 
jak samo ćwiczenie gry. 

Rynek i głos:  
Przemysław Kubajewski

Kolejne dni festiwalu dopełniły edukacyjną 
układankę. 18 lutego Przemysław Kubajewski 

przeprowadził uczestników przez meandry pro-
mocyjne podczas warsztatów „Jak zaistnieć 
w czasach przepychu?”. Zanalizował mechani-
zmy budowania marki artysty w świecie, w któ-
rym uwaga słuchacza jest towarem deficytowym. 
- Najgorszym działaniem w social media jest to, 
że działamy od kampanii do kampanii. [...] Na so-
cial mediach musimy być po prostu cały czas - 
doradzał  prowadzący.

Lekcja z Mateuszem Ziółko 
Tuż przed wielkim finałem, Mateusz Ziółko po-

prowadził warsztaty wokalne w ramach projektu 
„Musical DOPAMINA”. Jako doświadczony woka-
lista i laureat wielu nagród, dzielił się praktyczny-
mi wskazówkami dotyczącymi oprawy scenicznej 
i warsztatu, co stanowiło idealny wstęp do wie-
czornych koncertów.

Premierowy  
„Sygnał wysłany do Księżyca”

19 lutego na scenie ŚTI zaprezentowali się fi-
naliści konkursu, wielka czwórka wybrana ze 117  
nadesłanych zgłoszeń. Każdy z zespołów - „Cha-
ir”, „Imasleep”, „Eva Aksamit” oraz „Evti & The 
Harmonic Path” - zaprezentował na żywo swój 
autorski repertuar. Była to mozaika stylów i ory-
ginalnych składów - od  punka poprzez echa ele-
ganckiego jazzu, industrialne i elektroniczne 
brzmienia z rockowym finiszem. Zwyciężczynią 
pierwszej edycji festiwalu została Eva Aksamit, 
która w nagrodę wraz ze znanymi postaciami z 
branży muzycznej nagra swój singiel. 

Finałowy wieczór, 19 lutego należał do Kata-
rzyny Kokoryn. Jej koncert promujący album „Sy-
gnał wysłany do Księżyca”, był momentem do-
mykającym lata pracy i artystycznych poszuki-

wań. Materiał wybrzmiał w pełnym, wyrafino-
wanym kształcie pod kierownictwem Tomasza 
Waldowskiego. Na scenie towarzyszył jej impo-
nujący skład instrumentalistów: Michał Rorat, 
Tomasz Świerk, Jan Gałach, Przemysław Świerk, 
Piotr Kołacz, Michał Mazurski i „harry” Waldow-
ski. Było to spotkanie z muzyką, która „dojrzała, 
by wybrzmieć”, a każdy dźwięk wysłany w stronę 
publiczności był potwierdzeniem autentyczności 
wyśpiewanych słów. Ich autorka opowiadała o 
wydarzeniach i emocjach, które zna każda dziew-
czyna i kobieta - o tęsknocie, miłości, o godzeniu 
się ze stratą i szukaniu pogodnej strony w życiu 
nie zawsze pogodnym...  Duet z Mateuszem Ziół-
ko w dobrze znanym „Otul mnie” był piękną sy-
nergią doświadczonego wokalisty i dojrzałej, nie-
tuzinkowej artystki. 

Zwieńczeniem wieczoru i całego festiwalu był 
minirecital gościa specjalnego – Mateusza Ziół-
ko, którego charyzma i wokalny kunszt postawiły 
kropkę nad „i” dla całego wydarzenia. Owacje na 
stojąco i bis  domknęły ten niezwykły wieczór. 

Pierwsza edycja festiwalu cieszyła się wielkim 
zaintersowaniem zarówno twórców, którzy uczest-
niczyli w warsztatach, jak i publiczności, która wy-
pełniła ŚTI. „Zmiksowani” pokazali, że choć tech-
nologia zmienia świat, sercem muzyki niezmiennie 
pozostaje człowiek i jego potrzeba komunikacji. 
Muzyka płynąca wprost ze sceny, żywa i auten-
tyczna, świetnie się do tego przecież nadaje. 

Projekt Festiwalu został dofinansowany przez 
Unię Europejską w ramach Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO). 

bl
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Ostatki i „śledzik” w Orbicie

W centrum tych tradycji stoi oczy-
wiście „śledzik” –  skromny, a jedno-
cześnie niezwykle znaczący bohater 
ostatkowych stołów. Śledź, kojarzony 
z postem, pojawiał się w ostatni dzień 
karnawału jako kulinarny znak przej-
ścia. Po tygodniach tłustych potraw 
i obfitych biesiad jego prostota miała 
przypominać o nadchodzącym czasie 
umiaru. W wielu regionach Polski 
zwyczaj „śledzika” przybierał formę 
wesołych spotkań, podczas których 
podawano śledzie w oleju, w śmieta-
nie, z cebulką, a czasem w bardziej 
fantazyjnych odsłonach. Towarzyszyły temu tańce, żarty 
i wspólne odliczanie ostatnich minut karnawału.

Tę piękną tradycję w tym roku z ogromnym zaangażo-
waniem podtrzymali seniorzy z Centrum Usług Społecz-
nych Orbita. Ich ostatkowe spotkanie miało wszystko, co 
powinno mieć prawdziwe pożegnanie karnawału: ser-
deczną atmosferę, dużo rozmów i oczywiście –  śledzia, 
którego na stołach nie zabrakło. Uczestnicy częstowali się 
kolejnymi porcjami śledziowych sałatek, wspominając 
dawne zwyczaje i dzieląc się anegdotami, które dodawa-
ły temu wieczorowi uroku.

Ostatki od wieków stanowią w polskiej tradycji moment wyjątkowy — to ostatni błysk 
karnawałowej swobody, zanim rytm codzienności zwolni wraz z nadejściem Wielkiego Postu. 
Ten czas zawsze łączył w sobie radość, gwar i odrobinę nostalgii, bo choć zabawa trwała 
w najlepsze, każdy wiedział, że północ przed  Środą Popielcową  przyniesie symboliczne 
zamknięcie karnawałowych uciech. Właśnie dlatego ostatkowe spotkania zawsze  miały 
w sobie coś szczególnego: były pełne śmiechu, muzyki i wspólnego biesiadowania, ale też 
subtelnie zapowiadały zmianę nastroju.

Wydarzenie było przednie – pełne energii i ciepła, jakie 
potrafi stworzyć tylko wspólnota ludzi, którzy lubią spę-
dzać ze sobą czas. – To właśnie takie spotkania sprawiają, 
że tradycje nie tylko przetrwają, ale też nabierają nowego 
życia. Seniorzy z Orbity pożegnali karnawał w sposób, 
który z pewnością zapisze się w pamięci na długo – pod-
sumował dyrektor CUS Krystian Morys.

 Można śmiało powiedzieć, że karnawał AD 2026 zosta-
nie zapamiętany jako czas radosny, pełen smaku i dobrej 
energii.
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Święto to przypomina jak ważna jest empatia, 
obecność drugiego człowieka i profilaktyka. Zosta-
ło ustanowione w 1992 roku przez papieża Jana 
Pawła II, który chciał zwrócić uwagę świata na sytu-
ację osób chorych oraz rolę opieki medycznej i du-
chowej. Dziś ta idea ma charakter uniwersalny i do-
tyczy wszystkich – niezależnie od wyznania, świato-
poglądu czy miejsca zamieszkania.

Pomocna dłoń 
Wszędzie są osoby zmagające się z chorobą – 

często oprócz leczenia potrzebują rozmowy, pomo-
cy w codziennych sprawach, obecności drugiego 
człowieka. Choroba to nie tylko problem zdrowot-
ny, często oznacza też samotność, wykluczenie 
z życia społecznego, lęk o przyszłość czy trudności 
finansowe. Światowy Dzień Chorego jest dobrą 
okazją, by rozejrzeć się wokół i zapytać: czy ktoś 
w naszym otoczeniu potrzebuje pomocy? Drobny 
gest: pomoc w zakupach, dowiezienie do lekarza 
czy krótka wizyta, potrafią poprawić komuś nastrój 
i są cennym dowodem wsparcia. To również mo-
ment, by docenić pracowników ochrony zdrowia – 
lekarzy, pielęgniarek, ratowników medycznym, 
każdego dnia niosących pomoc chorym i członkom 

W KIERUNKU ZDROWIA
Światowy Dzień Chorego  
– pamiętajmy o tych, którzy potrzebują wsparcia

Luty to miesiąc, w którym szczególnie zwracamy uwagę na osoby chore i cierpiące. 
Każdego roku 11 dnia tego miesiąca obchodzony jest Światowy Dzień Chorego 
– przypominający o potrzebie solidarności, życzliwości i wsparcia dla tych, którzy 
zmagają się z chorobą oraz dla ich opiekunów.

ich rodzin, poświęcającym czas i energię na zapew-
nienie bliskim bezpieczeństwa i komfortu.

Zdrowie zaczyna się od profilaktyki
Święto przypomina także o tym, jak ważna jest 

troska o własne zdrowie. Choć nie wszystkich cho-
rób można uniknąć, wielu z zachorowań można 
uniknąć dzięki profilaktyce i zdrowemu stylowi ży-
cia. Specjaliści podkreślają znaczenie codziennych, 
prostych nawyków: regularnego ruchu, zdrowej 
zbilansowanej diety, odpowiedniej ilości snu, uni-
kaniu używek. Ważne jest także regularne podda-
wanie się badaniom profilaktycznym i kontrolnym. 
Wczesne wykrycie choroby daje większe szanse na 
skuteczne leczenie.

Wrażliwość na co dzień
Światowy Dzień Chorego przypomina, że każdy 

może kiedyś potrzebować pomocy innych. Dlatego 
tak ważne jest budowanie wspólnoty opartej na 
wzajemnej trosce i życzliwości. Zwykłe pytanie: 
„Czy mogę jakoś pomóc?” ma wielką moc.

 Izabela Koźmińska-Życzkowska, 
Prezes Fundacji na rzecz Programu Wczesnego Roz-

poznawania Chorób  Nowotworowych u Kobiet  
Godula Hope  w Rudzie Śląskiej
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Agata Kempa na co dzień 
mieszka w Krakowie. Tam 
pracuje jako nauczycielka języka 
polskiego i prowadząca audycję 
Kempa Kultury w radiu 
Jazzkultura. Pozostaje jednak 
dumną Rudzianką. Tak samo jak 
śląskość pozostaje stałym 
elementem jej pracy, zarówno 
medialnej jak i naukowej. 
I właśnie o śląskiej kulturze, 
a także Młodzieżowej Radzie 
Miasta Ruda Śląska, w której 
przed laty działała rozmawiamy 
z naszym gościem.

Ślązaczka w Krakowie

– Co Młodzieżowa Rada Miasta 
może dać młodemu człowiekowi? Jak 
wspominasz swoją działalność 
w niej?

–  MRM daje bardzo wiele –  do-
świadczenie w organizowaniu, marke-
tingu, uczy poruszania się w urzędo-
wym i dorosłym świecie. Kiedy 
w pierwszej pracy musiałam poprowa-
dzić webinar, to usłyszałam, że jak na 
pierwszy raz, to poszedł mi bardzo do-
brze. Tylko że to nie była dla mnie zu-
pełna nowość. Publicznie występowa-
łam już setki razy. Dzięki MRM i innym 
organizacjom, wolontariatowi potrafi-
łam też załatwiać różne rzeczy na stu-
diach. Sama chciałam to robić, bo by-
łam tego nauczona. Wiedziałam, jak 
napisać pismo urzędowe czy maila, bo 
robiłam to wcześniej wielokrotnie, 
pod czyimś okiem, w Kancelarii Rady 
Miasta. MRM uczy też obycia, dobrej 
organizacji pracy, autoprezentacji i my-
ślenia obywatelskiego. Pomaga rozwi-
nąć pewne pozytywne cechy charakte-
ru. Uczy, że warto działać i się angażo-
wać. Jednocześnie masz ciągłe wspar-
cie – opiekuna, kancelarię. Ja załapa-
łam się na czasy, kiedy opiekunem był 
Michał Pierończyk, jeszcze jako radny, 
a potem Krzysztof Rodzoch. Oni razem 

z Wydziałem Kultury i Promocji, gdzie 
był i nadal jest Krzysztof Piecha, MO-
SiR, gdzie była Aleksandra Poloczek, 
MCK z Katarzyną Furmaniuk, ale też 
Damianem Belokiem i Lechem Śmie-
chowieczem, pomagali w codzienno-
ści, sprawiali, że miałam wsparcie 
i przekazywali wiedzę niezbędną do 
działania. Poznałam wtedy masę osób, 
które mnie inspirowały. Te doświad-
czenia z Młodzieżowej Rady przydały 
się także ze względu na charakter mo-
jej pracy. Zaraz po 
studiach praco-
wałam przez jakiś 
czas w kulturze. 
I nie zaczynałam 
tam zupełnie od 
zera, ponieważ 
pewnych rzeczy na-
uczyłam się już w Ra-
dzie.

– Byłaś bardzo za-
angażowaną Radną. 
Jak godziłaś to zajęcie 
z nauką i życiem pry-
watnym? Nie miałaś 
czasami poczucia, że bie-
rzesz na siebie trochę za 
dużo, że masz dość?

– Myślę, że to nie tylko 
kwestia dobrej organizacji, oprócz te-
go miałam fantastycznych przyjaciół, 
którzy bardzo mnie wspierali i często 
pomagali, przychodząc na różne wy-
darzenia Młodzieżowej Rady czy po-
magając w ich organizacji. Dzięki temu 
mnie i Oli Kusiak, z którą działałyśmy, 
było o wiele łatwiej. Zwłaszcza że 
w pewnym sensie robiłyśmy te impre-
zy dla samych siebie, dla ludzi z nasze-
go pokolenia. A co do nauki, otrzyma-
łam bardzo dobrą bazę wiedzy w gim-
nazjum – obecnie to Szkoła Podstawo-
wa nr 27 na Halembie. Dlatego liceum 
nie było dla mnie aż tak trudne. Na-
uczyłam się też wcześniej wybierać 

sobie to, co naprawdę mnie interesu-
je. Poza tym MRM nie zajmuje aż tyle 
czasu, ile może się wydawać. Wszyst-
ko zależy od okresu w ciągu roku. Zda-
rzają się również tak zwane „sezony 
ogórkowe”, kiedy pracy jest mniej. Też 
ty jako radny czy radna decydujesz, 
kiedy możesz poświęcić na działalność 
pro bono więcej czasu.

– Jak żyje się Ślązaczce w Krako-
wie?

– Ostatnio czytałam, że każdy Ślą-
zak musi przeżyć swój krakowski etap 
– tak też jest ze mną. Kocham Kraków, 
jego zabytki, uliczki, uwielbiam ludzi, 
których tu poznałam, możliwości, 
które stwarza stolica Małopolski, ale 
serce zawsze miałam na Śląsku. Mi-
mo już kilkunastu lat w Krakowie nie 
jestem galicyjska, a cały czas śląska. 
Na szczęście Kraków i Rudę Śląską nie 
dzieli wielka odległość, więc tę miłość 
można łączyć. Nie wiem kiedy, ale na 
pewno wrócę na Górny Śląsk, by tu 
mieszkać, żyć i rozwijać się.

–  W pracy doktorskiej zajmujesz 
się śląską kulturą. To kwestia przy-
wiązania wyniesionego z domu, czy 

ten temat sam w sobie jest dla ciebie, 
aż tak ciekawy?

–  Myślę, że jedno i drugie. Jestem 
Ślązaczką i Polką, kocham języki śląski 
i polski, uwielbiam kulturę śląską i pol-
ską. Wokół tego od lat oscylują moje 
zainteresowania, także te naukowe. 
W ostatnim czasie obserwuję wzrost 
zainteresowania śląskością –  kolejne 
spektakle po śląsku i o Śląsku zwłasz-
cza w Teatrze Śląskim i Korezie, śląski 
dubbing Gothica czy filmów dzięki 

Grzegorzowi Kulikowi, 
tłumaczenia literatury 
na śląski Mirosława Sy-
niawy. To wszystko 
sprawia, że coraz 
większa liczba osób 
interesuje się śląsko-
ścią. Chcę podążyć za 
tym trendem i wy-
pełnić lukę w bada-
niach dotyczących 
kulturemów górno-
śląskich. To wyra-
żenia charaktery-
styczne dla danej 
społeczności, któ-
re pokazują jej 
tożsamość i kul-
turę – to takie 

słowa kluczowe Górnoślązaków, na 
przykład hanys, gruba, familok. Mam 
nadzieję, że moje badania pomogą le-
piej zrozumieć tożsamość górnośląską 
i jej funkcjonowanie we współczesnej 
kulturze.

– Czy można powiedzieć, że cały 
czas poznajesz tę śląskość coraz le-
piej? Jak, wraz z pogłębianiem wie-
dzy i wykształceniem, zmienia się 
myślenie o śląskiej kulturze i tożsa-
mości?

– Z pewnością poznaję ją coraz le-
piej i lepiej, na tym polega też mój 
doktorat. Dzięki niemu poznaję przede 
wszystkim różne perspektywy nie tyl-
ko moją i mojej rodziny. To otwiera 
oczy, ale też pokazuje, ile nas – Górno-

ślązaków – łączy, że mamy podobne 
postrzeganie rzeczywistości. Czuję się 
jeszcze bardziej Ślązaczką, czuję, jak 
śląskość jest ważna dla wielu bliskich 
mi osób.

– A jakie jest Twoje ulubione ślą-
skie słowo?

– Ostatnio mam słabość do familo-
ka, bo też postrzeganie familoków ba-
dam, nimi się zajmuję. Lubię ciampó-
wę, bo kocham ją jeść i to jest moje 
danie na pocieszenie. Lubię też okom-
pać (pol. wykąpać), kielnia (pol. Cho-
chla) i oświecić (pol. zaświecić), bo to 
słowa, o których najdłużej myślałam, 
że są polskie.

– Jak powstała JazzKultura? Skąd 
wziął się na nią pomysł?

– Jazzkultura powstała z pasji do 
muzyki, jazzu i kultury w trakcie pan-
demii, kiedy nie można było koncerto-
wać i organizować wydarzeń. Ja do 
Jazzkultury dołączyłam w 2022 roku, 
kiedy już sprawnie działała. Od 2024 r. 
jesteśmy Stowarzyszeniem, które pro-
wadzi na co dzień radio internetowe, 
ale także organizuje koncerty, wyda-
rzenia, warsztaty.

– A czemu właśnie Radio? Niektó-
rzy uważają, że to medium wymiera, 
a wy zdecydowaliście się właśnie na 
nie.

– Wydaje się, że wymiera, ale to 
nieprawda. Radio zmienia się w pod-
casty, wideocasty. Teraz tego jest 
mnóstwo. Jeśli radio to nie tylko mu-
zyka, ale też wartościowe rozmowy, 
analizy, dyskusje, to przetrwa ono dłu-
żej niż czas pojedynczej audycji. Mam 
nadzieję, że taka jest też Jazzkultura. 
Sama nigdy nie wiedziałam, że będę 
chciała pracować w radiu, przekona-
łam się, poznając ludzi Jazzkultury. To 
oni i Jazzkultura sprawili, że teraz nie 
wyobrażam sobie siebie bez radia, ko-
cham to robić.

– Dziękuję za rozmowę.
Rozmawiał: Paweł Tulik
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W ramach projektu 
TransformujeMY w dobrym 
klimacie, realizowanego przez 
Stowarzyszenie Świętego Filipa 
Nereusza, rusza IV edycja 
programu Akademia Liderek 
Społecznych – inicjatywy 
stworzonej z myślą o kobietach, 
które chcą rozwijać swoje 
kompetencje, wzmacniać 
pewność siebie i odważnie 
realizować własne pomysły. 

Dołącz do IV edycji Akademii Liderek Społecznych

Program to przestrzeń spotkań, in-
spiracji i wzajemnego wsparcia, w któ-
rej uczestniczki mogą odkrywać swój 
potencjał i budować siłę do działania. 
Najlepiej oddają to słowa Ewy, uczest-
niczki pierwszej edycji. – Akademia Li-
derek to przestrzeń, gdzie spotkasz 
kobiety, które tak jak Ty pragną się 

rozwijać, stawiać sobie wyzwania i iść 
do przodu. Zyskasz nie tylko nowe 
umiejętności, ale przede wszystkim 
pewność siebie i odwagę, by realizo-
wać swoje marzenia. To tu znajdziesz 
wsparcie, inspirację i si-
łę do działania 
– w otoczeniu innych 
niesamowitych ko-
biet. Jest to wspaniała 
przygoda oraz cenna 
lekcja w moim życiu. 
Bardzo doceniam to, że 
jestem w  tym zespole. 
Z całego serca polecam 
–  napisała Ewa. Trudno 
o lepszą rekomendację.

Do udziału zapraszane są kobiety, 
które czują, że to właściwy moment, 
by zrobić krok w stronę swoich ma-

rzeń, rozwoju i społecznego zaangażo-
wania. Program obejmuje cykl inten-
sywnych, praktycznych warsztatów, 
które odbędą się w Rudzie Śląskiej 

przy ul. Solidarności 21, w godzinach 
9.00-17.00. Harmonogram IV  edycji 
przedstawia się następująco:  
12-15.03.2026 r. – trening interperso-

nalny; 28-29.03.2026 r. – „Odkryj  
swój potencjał”; 11–12.04.2026 r.  
–  asertywność i komunikacja;  
25-26.04.2026  r. – kreatywne myśle-
nie i inicjowanie projektów społecz-
nych; 9-10.05.2026 r. – autoprezenta-
cja i  promocja projektów;  
23-24.05.2026  r. –  zarządzanie emo-
cjami i praca z grupą; a następnie pod-
sumowanie i zakończenie programu.

Rekrutacja trwa do 4.03.2026  r. 
i obejmuje wypełnienie formularza 
zgłoszeniowego (https://forms.gle
/3r6ZqeNwLscU4VoY8), rozmowę re-
krutacyjną – stacjonarną lub online, 

ogłoszenie listy uczestniczek oraz do-
pełnienie formalności dokumentacyj-
nych. Pierwszeństwo w procesie mają 
osoby z tzw. rodzin górniczych oraz 
z niepełnosprawnością. Warunkiem 

udziału jest zamieszkanie, praca lub 
nauka w jednym z miast górniczych: 
Ruda Śląska, Katowice, Zabrze, Cho-
rzów, Bytom, Mikołów lub Świętochło-
wice, a także deklaracja obecności na 
wszystkich warsztatach oraz aktywne-
go udziału w realizacji jednej z trzech 
inicjatyw oddolnych wybranych przez 
grupę. Konieczne jest również podpi-
sanie dokumentów potwierdzających 
uczestnictwo w projekcie „Transfor-
mujeMY w dobrym klimacie”.

Program jest bezpłatny dzięki 
współfinansowaniu z Funduszu Spra-
wiedliwej Transformacji Unii Europej-
skiej. Szczegółowe informacje o Aka-
demii Liderek Społecznych dostępne 
są na stronie: https://transformujemy.
pl/akademia-liderow/.

� (w)



Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków  
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Śląsk pełen jest ludzi, którzy każdego dnia udowadniają, że troska o środowisko może realnie zmieniać rzeczywistość – od lokalnych inicjatyw 
po działania o szerokim zasięgu. Wśród nich coraz częściej pojawiają się także młodzi, dla których ekologia stała się naturalnym elementem 
życia, a nie chwilowym trendem. To właśnie z myślą między innymi o takich osobach Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach ogłasza nabór do „Zielonych Czeków 2026”, jednego z najważniejszych ekologicznych wyróżnień w regionie, zachęcając 
zarówno dorosłych, jak i młodych ekologów do zgłaszania swoich osiągnięć i inicjatyw.

Czas na ekologicznych bohaterów – zgłoś 
kandydatów do „Zielonych Czeków 2026”

Czy młodzi mogą zmieniać świat? Nie 
tylko mogą – oni już to robią, a ich energia, 
wrażliwość i determinacja coraz częściej 
stają się impulsem do realnych zmian 
w otoczeniu. Właśnie dlatego Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach po raz kolejny zapra-
sza do udziału w konkursie „Zielone Czeki 
2026”, który od lat stanowi jedno z najważ-
niejszych wyróżnień ekologicznych w  re-
gionie. To wyjątkowa okazja, by pokazać 
ludzi, instytucje i  inicjatywy, które 
w 2025  roku zrobiły coś szczególnego dla 
środowiska – w gminie, szkole, organizacji, 
firmie czy lokalnej społeczności. To również 
moment, w którym WFOŚiGW szczególnie 
zachęca młodych ludzi do wzięcia udziału 
w konkursie i ubiegania się o tytuł w kate-
gorii „Młody Ekolog”, bo to właśnie ich głos 
i działania coraz częściej wyznaczają kieru-
nek, w którym podąża współczesna ekolo-
gia.

„Zielone Czeki” to konkurs, który od lat 
wyróżnia tych, którzy działają z pasją 
i konsekwencją. Wśród kategorii znajdują 
się zarówno te skierowane do osób indy-
widualnych, jak i do instytucji, samorzą-
dów czy organizacji pozarządowych. Tytuł 
Ekologicznej Osobowości Roku trafia do 
osób, które swoją postawą i zaangażowa-
niem inspirują innych do dbania o środo-
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wisko i zrównoważony rozwój. W kategorii 
EkoEdukator nagradzani są ci, którzy po-
trafią skutecznie budować świadomość 
ekologiczną – niezależnie od tego, czy pra-
cują z dziećmi, młodzieżą czy dorosłymi. 
Wspomniana już kategoria Młody Ekolog 
to przestrzeń dla dzieci i młodzieży do 18. 
roku życia, którzy pokazują, że odpowie-
dzialność za środowisko nie ma wieku, a ich 
pomysły i działania często wyprzedzają 
inicjatywy dorosłych. W konkursie doce-
niane są również samorządy realizujące 
przemyślane programy i inwestycje pro-

Najważniejsze propozycje obejmują 
odejście od sztywnego wymogu trzylet-
niej własności budynku, co otworzy możli-
wość ubiegania się o wsparcie dla więk-
szej grupy osób. Planowane jest także do-
puszczenie termomodernizacji w mniej-
szym zakresie, o ile towarzyszy jej wymia-
na źródła ciepła. Kolejną istotną zmianą 
jest możliwość sfinansowania audytu 
energetycznego jeszcze przed złożeniem 
wniosku, bez konieczności angażowania 

własnych środków. Część rozwiązań może 
zostać wdrożona szybko, inne wymagają 
dodatkowych uzgodnień, m.in. z Europej-
skim Bankiem Inwestycyjnym, ponieważ 
program korzysta ze środków Funduszu 
Modernizacyjnego. Z tego powodu cały 
proces zmian będzie realizowany etapa-
mi.

Proponowane modyfikacje mają zwięk-
szyć dostępność programu, usprawnić 
proces wnioskowania i realizacji inwesty-

cji, a także poprawić bezpieczeństwo be-
neficjentów we współpracy z wykonawca-
mi. Jednocześnie podniosą standardy śro-
dowiskowe oraz jakość urządzeń grzew-
czych finansowanych w ramach programu. 
NFOŚiGW zachęca mieszkańców, organiza-
cje pozarządowe, samorządy oraz przed-
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środowiskowe, organizacje pozarządowe 
działające na rzecz przyrody i edukacji 
ekologicznej, a także podmioty, które 
wprowadzają inwestycje przynoszące 
trwałe i mierzalne efekty ekologiczne. 
Mogą ubiegać się o nagrody w katego-
riach: EkoSamorząd, EkoNGO i EkoInwe-
stycja.

Zgłosić kandydata może wiele podmio-
tów – od samych zainteresowanych, przez 
jednostki samorządu terytorialnego, in-
stytucje ochrony środowiska, organizacje 
pozarządowe, placówki edukacyjne i na-

ukowe, aż po izby gospodarcze czy rodzi-
ców i opiekunów prawnych. Dzięki temu 
każdy, kto dostrzega wartościowe działa-
nia na rzecz środowiska, może pomóc je 
wypromować i docenić. Nagrody są nie 
tylko prestiżowe, ale również realnie 
wspierają dalsze działania – Zielony Czek 
to 15 tysięcy złotych, wyróżnienie to 5 ty-
sięcy złotych, a dodatkowo może zostać 
przyznana nagroda specjalna o wartości 
15 tysięcy złotych. Towarzyszą im statuet-
ki i dyplomy honorowe, które od lat sta-
nowią symbol ekologicznego zaangażo-
wania w regionie.

Nabór wniosków trwa do 16 marca 
2026 roku, a zgłoszenia można składać za-
równo w formie papierowej – osobiście, 
pocztą lub kurierem – jak i elektronicznie, 
za pośrednictwem ePUAP lub e-Doręczeń. 
O przyjęciu zgłoszenia decyduje data 
wpływu do Funduszu, a właściwe formu-
larze znajdują się na jego stronie interne-
towej. To ostatni moment, by pokazać 
tych, którzy swoją codzienną pracą, pasją 
i konsekwencją zmieniają Śląsk na bar-
dziej zielony. Warto wykorzystać tę szan-
sę, bo konkurs „Zielone Czeki” to nie tylko 
nagrody, ale przede wszystkim możliwość 
uhonorowania ludzi, którzy udowadniają, 
że troska o środowisko jest fundamentem 
odpowiedzialnej przyszłości. � (w)

stawicieli branży wykonawczej do ak-
tywnego udziału w konsultacjach. 
Uwagi można przesyłać do 16 marca 
2026 roku na adres: konsultacjeP-
PCP@nfosigw.gov.pl, korzystając 
z przygotowanego formularza. Do ko-
munikatu dołączono również dwa do-
kumenty: kierunki zmian w programie 
oraz jego zaktualizowaną wersję z na-
niesionymi propozycjami.

Cel programu pozostaje niezmien-
ny — poprawa jakości powietrza i re-
dukcja emisji gazów cieplarnianych 
poprzez wymianę nieefektywnych 

źródeł ciepła oraz zwiększenie efektywno-
ści energetycznej budynków jednorodzin-
nych. Do 2032 roku planowana jest mo-
dernizacja 2,5 miliona domów, co ma real-
nie przełożyć się na czystsze powietrze 
i niższe koszty ogrzewania dla mieszkań-
ców.� (w)

Ruszyły konsultacje społeczne dotyczące zmian w programie  
„Czyste Powietrze”. Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej przedstawił pakiet modyfikacji, które mają 
ułatwić dostęp do dofinansowania i zwiększyć liczbę inwestycji 
poprawiających efektywność energetyczną domów. To kolejny  
krok w kierunku programu lepiej dopasowanego do realnych 
potrzeb mieszkańców oraz doświadczeń zebranych podczas  
spotkań z samorządami i uczestnikami programu.

„Czyste Powietrze” bliżej ludzi — start konsultacji społecznych
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MGSM „PERSPEKTYWA” 
w Rudzie Śląskiej ul. ks. L. Tunkla 147

OGŁASZA PRZETARG OFERTOWY NA NAJEM LOKALI UŻYTKOWYCH

lp. Adres Pow. użytk. Wyposażenie 
lokalu

Dotychczasowa 
działalność

Stawka 
wywoławcza 

czynszu 
za m2 ne� o

Wadium 

1. J. Pordzika 1 Pawilon,
lok. nr 4 i 5, R.Śl.

147,01 m2

(pow. grzewcza –  134,14 m2)

wod-kan, 
c.o. Restauracja 12,00 zł 1.000,00 zł

2. H. Sławika 3 lok. nr 1, R.Śl. 15,21 m2 c.o. Magazyn 12,00 zł 500,00 zł

3. 1 Maja 238 lok. nr 1, R.Śl. 72,83 m2 wod-kan Studio reklamy 8,50 zł 1.000,00 zł

4. Dworcowa 23 lok. nr 1, R.Śl. 45,48 m2 wod-kan Magazyn sklepu 
spożywczego 10,50 zł 500,00 zł

5. Sobieskiego 33 lok. nr 1, R.Śl. 72,24 m2 wod-kan Sklep spożywczy 10,00 zł 1.000,00 zł

6. Woj. Polskiego 29
lok. nr 1 Św-ce

66,68 m2

(pow. grzewcza – 34,90 m2)

wod-kan, 
c.o. Magazyn 13,00 zł 1.000,00 zł

W/w stawka wywoławcza czynszu za m2 ne� o nie obejmuje opłat za media. 
Przetarg odbędzie się w siedzibie Spółdzielni w Rudzie Śląskiej 7 ul. ks. L. Tunkla 147 pokój 111 (sala konferencyjna) 

w dniu 5.03.2026r. godz. 9.00. Pełny tekst ogłoszenia znajduje się na stronie internetowej Spółdzielni h� ps://www.
perspektywa.com.pl/przetarg2.php. Wadium należy wpłacić w Kasie Spółdzielni najpóźniej do 3.03.2026r. do godz. 
12.30 lub na rachunek Spółdzielni ING Bank Śląski nr 71 1050 1214 1000 0010 0115 8334, przy czym za datę wpływu na 
rachunek Spółdzielni uważa się dzień uznania rachunku bankowego.Termin składania ofert do 03.03.2026r. Wygrywa-
jący przetarg wpłaca kaucję w postaci trzykrotnego miesięcznego czynszu. Szczegółowych informacji o przetargu udziela 
Dział Obsługi Członków i Wspólnot tel.: 32 243-96-37 w. 21, 20.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

PREZYDENT MIASTA RUDA ŚLĄSKA 
ogłasza rokowania na sprzedaż nieruchomości gruntowych położonych w Rudzie Śląskiej – Bielszowicach przy ulicy Górnej 

z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Ruda Śląska 
oraz pod drogę dojazdową

Pierwszy, drugi i trzeci przetarg ustny nieograniczony – przeprowadzone odpowiednio w dniach 11.03.2025r., 21.05.2025r. 
i 18.11.2025r. zakończyły się wynikiem negatywnym.

L.p.

Położenie 
nierucho-

mości
(ulica)

Oznaczenie nieruchomości 
wg katastru nieruchomości Powierzchnia 

nieruchmości
(ha)

Przeznaczenie i sposób 
zagospodarowania 

nieruchomości

Cena wywoławcza nieru-
chomości ne� o (zł)

Zaliczka 
(zł)Nr

obrębu
Nr działki

1. ul. Górna 5 4896/442 0,0603 5MNU 136.000,00 6.800,00
2. ul. Górna 5 4897/442 0,0684 5MNU 152.000,00 7.600,00
3. ul. Górna 5 4898/442 0,1177 5MNU 224.000,00 11.200,00
4. ul. Górna 5 4899/442 0,1178 5MNU 243.000,00 12.200,00
5. ul. Górna 5 4801/442 0,0683 5MNU 152.000,00 7.600,00

W celu zapewnienia dojazdu z drogi publicznej ww. działki inwestycyjne zostaną sprzedane łącznie z udziałem wynoszącym po 1/17 części 
w nieruchomości obejmującej stanowiące całość gospodarczą działki o łącznej powierzchni 0,4669 ha, położone w Rudzie Śląskiej, gmina, 
powiat M. Ruda Śląska, województwo śląskie, obręb ewidencyjny 0005, Bielszowice, karta mapy 3, przy ul. Górnej, oznaczone numerami 
geodezyjnymi: 4909/442 o powierzchni 0,0727 ha, symbol planu 5MNU, 5480/442 o powierzchni 0,3664 ha, symbol planu 5MNU i 5KDW 
oraz 612 o powierzchni 0,0278 ha, symbol planu 5KDW.
Symbol planu 5MNU - teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz zabudowy usługowej, z wyłączeniem zabudowy w układzie 

szeregowym, Symbol planu 5KDW - teren drogi wewnętrznej.
Rokowania odbędą się w dniu 31.03.2026 r. o godz. 11:00 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6.
W rokowaniach mogą uczestniczyć osoby fi zyczne i prawne, które zapoznają się z pełną treścią ogłoszenia (zamieszczoną na tablicy ogło-

szeń w budynku Urzędu Miasta Ruda Śląska i na portalu miejskim www.rudaslaska.bip.info.pl) i w terminie do dnia 24.03.2026r.:
- dokonają wpłaty zaliczki w wysokości podanej powyżej, z dopiskiem „zaliczka – ul. Górna, działka nr ….” przelewem na rachunek banko-

wy: Nr 65 1240 1037 1111 0011 6298 8870 Bank Polska Kasa Opieki S.A., Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę zapłaty przyjmuje się dzień 
wpływu środków pieniężnych na rachunek Urzędu Miasta Ruda Śląska);
- złożą pisemne zgłoszenie udziału w rokowaniach w Sekretariacie Wydziału Gospodarki Nieruchomościami, pok. 217 w godzinach pracy 

Urzędu Miasta Ruda Śląska, w zamkniętej kopercie z napisem „oferta  - ul. Górna działka nr …”. Do zgłoszenia należy dołączyć kopię dowodu 
wpłaty zaliczki. 
Przed otwarciem rokowań przedłożą Komisji Przetargowej wymagane dokumenty i oświadczenia. 
Zastrzega się prawo do odwołania rokowań z uzasadnionej przyczyny.
Ceny nieruchomości ustalone w rokowaniach zostaną powiększone o należny podatek od towarów i usług.

Informacji na temat rokowań udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami
(pokój 223), tel. 032/ 244-90-00 wew. 2230

PREZYDENT MIASTA RUDA ŚLĄSKA 
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska plac Jana Pawła II 6 (II piętro, naprzeciw pokoju 
215): 

wykazu nieruchomości gruntowych własności Gminy Miasta Ruda Śląska, które zostaną oddane na okres 3 lat w na-• 
jem z przeznaczeniem pod garaż oraz drogę dojazdową w rejonie ulicy Jana III Sobieskiego,
wykazu nieruchomości gruntowych własności Gminy Miasta Ruda Śląska, które zostaną oddane na okres 3 lat • 
w dzierżawę z przeznaczeniem pod istniejące ogródki rekreacyjne w rejonie ulicy Bujoczka.

RUDZKA SPÓŁDZIELNIA 
MIESZKANIOWA

Ruda Śląska ul. Magazynowa 12, tel. 32 248-24-11 (-15) 
fax 32 248-43-22, e-mail: rsm@rsm.com.pl

ogłasza na dzień 11.03.2026 r. II nieograniczony przetarg ofertowy  
na najem nw. lokalu użytkowego

Adres lokalu 

Stawka ekspl. 
wywoł. 

zł/m2/m-c 
nett o

Pow.
m2

Wysokość 
wadium 
+ koszty 

przetargu 

Uwagi

Ruda Śl. 1 – Ruda 
ul. I. Paderewskiego 

3a
22,76 25,18 1.868,20 zł 

+ 123,00 zł

parter 
w budynku 

mieszkalnym 
z c.o.

Przedmiotem przetargu będzie ustalenie wysokości stawki eksploatacyjnej 
na podany wyżej lokal.

Warunki uczestnictwa w przetargu i szczegółowych informacji udziela Dział 
Członkowsko-Lokalowy pokój nr 100, telefon 32 248-24-11 wew. 311.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania 
przyczyny.

PREZYDENT MIASTA RUDA ŚLĄSKA 
informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Ruda Śląska 

plac Jana Pawła II 6 (II piętro, naprzeciw pokoju 215): 

wykazu nieruchomości, własności Gminy Miasta Ruda Śląska, która zostanie od-• 
dana na okres 3 lat w najem z przeznaczeniem pod wycinkę drzew, w rejonie ulicy 
Bytomskiej,
wykazu nieruchomości, własności Gminy Miasta Ruda Śląska, która zostanie odda-• 
na na okres 3 lat w najem z przeznaczeniem pod istniejące garaże, w rejonie ulicy 
Katowickiej.
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MGSM „PERSPEKTYWA” 
w Rudzie Śląskiej ul. ks. L. Tunkla 147

OGŁASZA MOŻLIWOŚĆ ZASIEDLENIA W DRODZE UMOWY NAJMU, 
LOKALI DO REMONTU WE WŁASNYM ZAKRESIE

lp. Adres Skład i powierzchnia lokalu Okres umowy 
remontowej Wyposażenie lokalu

1. S. Kunickiego 7a/8, II p, R.Śl. 35,28 m2 (2 p, k, łaz z wc) 4 m-ce wod-kan
2. S. Kunickiego 7a/11, II p, R.Śl. 35,49 m2 (1 p, k) 4 m-ce wod-kan
3. Szopena 4/13, II p. R.Śl. 46,50 m2 (2 p, kuchnia) 4 m-ce wod-kan
4. Pawła 13/4, parter, R.Śl. 23,37 m2 (1 p, łaz z wc) 3 m-ce wod-kan
5. Piastowska 30/7, I p, R.Śl. 37,28 m2 (1p, k, wc) 3 m-ce wod-kan
6. Piastowska 42/15, parter, R.Śl. 32,84 m2 (1p, k, łaz z wc) 3 m-ce wod-kan
7. Przy Kolei 19/12, II p, R.Śl. 36,27 m2 (1p, k) 3 m-ce wod-kan
8. Rencistów 4/15, I p, R.Śl. 22,62 m2 (1p z aneksem kuch.) 3 m-ce wod-kan
9. Stanisława 4/8, I piętro R.Śl. 32,88m2 (1 p, k, łaz z wc) 3 m-ce wod-kan

10. Starowiejska 15a/8, parter, R.Śl. 36,30 m2 (1p, k) 3 m-ce wod-kan
11. Szczęść Boże 26/9, II p, R.Śl. 36,70 m2 (1p, k) 3 m-ce wod-kan
12. Wyleżoła 5/6, I p, R.Śl. 32,94 m2 (1p, k, łaz z wc) 3 m-ce wod-kan
13. 1 Maja 40/10, II p, Św-ce 30,52 m2 (1p,k) 3 m-ce wod-kan
14. 17 Sierpnia 4/12, II p. Ch-w 38,58 m2 (2 p, k) 4 m-ce wod-kan, gaz
15. bpa T. Kubiny 31/3, parter, Św-ce 30,10 m2 (1p, k) 3 m-ce wod-kan

Wnioski zainteresowanych tą formą najmu powinny zawierać: dane osobowe (imię, nazwisko, adres, stan cywil-
ny, telefon kontaktowy), informacje (zaświadczenia) o dochodach i zatrudnieniu, uzasadnienie wniosku, oświadczenie 
dotyczące sytuacji materialnej i mieszkaniowej na druku Spółdzielni. Termin składania wniosków do 3.03.2026 r. do 
godziny 14.30. Wnioski powinny być składane w siedzibie Spółdzielni, a rozpatrywane będą na posiedzeniu Komisji 
w dniu 05.03.2026r. Wpłata kaucji do dnia 20.03.2026r. Pełny tekst ogłoszenia dostępny jest na naszej stronie inter-
netowej h� ps://www.perspektywa.com.pl/przetargn.php. Możliwość oglądania lokali i zapoznanie się z zakresem re-
montu w dniach 24.02.2026r. w godz. od  9.30 do 12.00 oraz 26.02.2026r. od 13.30 do 16.00 jedynie po wcześniejszym 
kontakcie telefonicznym z administratorem nieruchomości, tj.: poz. 1-3 – tel. 32 340 06 31 wewn. 27 do 29, poz. 4-12 
– tel. 32 248 26 54 wewn. od 11 do 15, poz. 13-15 – tel. 32 243 96 37 wewn. 51 lub 52. Szczegółowych informacji udziela 
Dział Obsługi Członków i Wspólnot tel.: 32 243-96-37 w. 21, 20.

NAJMŁODSI RUDZIANIE 

Beniamin Kolenda syn Kingi i Damiana
ur. 13.02.2026 r. (2930 g i 54 cm)

Julian Rumas syn Agnieszki i Przemysława
ur. 11.02.2026 r. (4500 g i 60 cm)

Melissa Sobczyk córka Natalii i Jakuba
ur. 13.02.2026 r. (3840 g i 54 cm)

Miłosz Rogalski syn Martyny i Marcina
ur. 7.02.2026 r. (3600 g i 53 cm)

Marek Jankowski syn Arentje i Krzysztofa  
ur. 13.02.2026 r. (3330 g i 50 cm)

Dawid Kolotyj syn Elizy
ur. 13.02.2026 r. (2960 g i 52 cm)

Borys Worobiec syn Julii i Jakuba 
ur. 12.02.2026 r. (3730 g i 54 cm)

Leon Krzykus syn Vanessy i Adriana
ur. 14.02.2026 r. (3300 g i 53 cm)

NIERUCHOMOŚCI

 KUPIĘ MIESZKANIE W RUDZIE ŚLĄ-
SKIEJ, GOTÓWKA TEL. 501-239-405.

 Wycena mieszkań. Tel. 602-724-054.

 Świadectwa Charakterystyki Energe-
tycznej. Tel. 793-396-040.

 Kupię mieszkanie w Rudzie Śląskiej, 
tel. 793-017-323.

 Świadectwa energetyczne. Tel. 793-
017-008.

 KUPIĘ MIESZKANIE ZA GOTÓWKĘ. 
SPADKOWE, DO REMONTU, ZADŁUŻO-
NE, TEL. 536 946 475.

 Poszukuję małego mieszkania do wy-
najęcia. Tel. 731-639-094.

USŁUGI

 Dachy solidnie. Tel. 606-433-031.

 Koszenie, wycinka i skracanie drzew. 
Tel. 607-219-491.

 Opróżnianie mieszkań i piwnic. 
Tel. 607-219-491.

OGŁOSZENIA DROBNE

 Tapety, malowanie, gładź, panele, itp. 
Tel. 505-946-693.

 BJ – czyszczenie dywanów, tapicerek, 
wykładzin. Solidnie, niedrogo. Tel. 606-
274-056.

 Pranie dywanów, kanap, foteli, itp. 
SKUTECZNIE! Tel. 519-639-121.

 SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 
tel. 32 260-00-33, 516-516-611. Pośrednik 
CDF S.C., fi rmy MATPOL FINANSE 
Sp. z o.o.

 Składanie gotowych elementów me-
blowych. Tel. 512-249-399.

 Dachy – papa termozgrzewalna, 
tel. 880-201-358.

 Łazienka – remont, również dla niepeł-
nosprawnych. Kosztorys, tel. 507-055-
024.

 Opróżnianie mieszkań piwnic. Tel. 793-
017-323.

MOTORYZACJA

 Skup samochodów. Płacimy najwię-
cej, dojazd do klienta. Tel. 792-155-155.

 AUTO SKUP – złomowanie pojazdów, 
pomoc drogowa. PŁACIMY NAJLEPIEJ. 
Tel. 502-752-634.

TURYSTYKA

 Beskidy – turnus wielkanocny od 1100 
do 1450 zł, możliwość dowozu, miodowy-
raj.pl, tel. 501-642-492.

RÓŻNE

 Skup staroci. Dojazd do Klienta. Tel. 
507-643-590.

 Kupię BOMBKI CHOINKOWE PRL. 
Tel. 507-643-590.

 Kupię komputer Amige 500. Tel. 604-
579-114.

PRACA

 Przyjmę do pracy (pełen, 1/2 lub 
3/4 etatu) w zakładzie kamieniarskim 
(do przyuczenia), chętnie emeryta 
górnika lub na urlopie górniczym. Tel. 
501-303-628.

MATRYMONIALNE

 Biuro matrymonialne ROMEO – pro-
pozycje matrymonialne, solidnie i tanio. 
Tel. 502-363-127.

Wydawca: Śląski Inkubator Przedsiębiorczości Sp. z o.o., Izabela Moczko (prezes). Redakcja: Joanna Oreł-Kosmalska (redaktor naczelna), tel. 512-295-228, e-mail: 
redakcja@wiadomoscirudzkie.pl, współpraca: Barbara Lemanik, Wiole� a Tkocz, Paweł Tulik. Redakcja: 41-703 Ruda Śląska, ul. Karola Goduli 36. Dział reklamy: oglo-
szenia@wiadomoscirudzkie.pl. Redaktor techniczny: Aleksandra Mazur, tel. 32 248-60-97. Redakcja czynna pn.-pt. w godz. 8-14. Druk: Polskapresse Sp. z o.o.

www.wiadomoscirudzkie.pl e-mail: redakcja@wiadomoscirudzkie.pl 
Redakcja nie zwraca materiałów niezamówionych i zastrzega sobie prawo zmian redakcyjnych w publikowanych tekstach. 

Redakcja nie odpowiada za treść ogłoszeń i reklam. Nie publikujemy ogłoszeń mogących godzić w dobre obyczaje

ZAPRASZAM 
NA SESJE:

noworodkowe, 
niemowlęce, 
urodzinowe 
i rodzinne, 

a także 
po vouchery 
prezentowe.

Tel. 515-593-713 | www.fotovenus.pl
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Prezydent Miasta Ruda Śląska 
podaje do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości (teren o powierzchni 8 m2) znajdującej się przy ul. Bytomskiej, 
która zostanie oddana w dzierżawę na okres do 3 lat z przeznaczeniem pod postawienie przyczepy gastronomicznej – 
budki z lodami. Szczegółowe informacje znajdują się na tablicy ogłoszeń MOSiR i Urzędu Miasta Ruda Śląska oraz w Biu-
letynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta i Biuletynie Informacji Publicznej MOSiR. Dodatkowych informacji udziela 
Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji – Dział Techniczny tel. 32 248-75-21, ul. Gen. Hallera 14 a, 41-709 Ruda Śląska.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
ogłasza rokowania na sprzedaż nieruchomości gruntowych położonych w Rudzie Śląskiej – Bielszowicach  

przy ulicy Górnej z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego miasta Ruda Śląska oraz pod drogę dojazdową

Pierwszy, drugi i trzeci przetarg ustny nieograniczony – przeprowadzone odpowiednio w dniach 11.03.2025r., 21.05.2025 r. 
i 17.11.2025 r. zakończyły się wynikiem negatywnym.

L.p.

Położenie 
nierucho-

mości
(ulica)

Oznaczenie nieruchomości  
wg katastru nieruchomości Powierzchnia 

nieruchmości
(ha)

Przeznaczenie i sposób 
zagospodarowania 

nieruchomości

Cena wywoławcza nieru-
chomości netto (zł)

Zaliczka (zł)
Nr

obrębu
Nr działki

1. ul. Górna 5 4895/442 0,1151 5MNU 220.000,00 11.000,00
2. ul. Górna 5 5475/442 0,0618 5MNU 130.000,00 6.500,00
3. ul. Górna 5 5476/442 0,0812 5MNU 163.000,00 8.200,00
4. ul. Górna 5 5477/442 0,0585 5MNU 124.000,00 6.200,00
5. ul. Górna 5 5478/442 0,0848 5MNU 169.000,00 8.500,00

W celu zapewnienia dojazdu z drogi publicznej ww. działki inwestycyjne zostaną sprzedane łącznie z udziałem wynoszącym po 
1/17 części w nieruchomości obejmującej stanowiące całość gospodarczą działki o łącznej powierzchni 0,4669 ha, położone w Rudzie 
Śląskiej, gmina, powiat M. Ruda Śląska, województwo śląskie, obręb ewidencyjny 0005, Bielszowice, karta mapy 3, przy ul. Górnej, 
oznaczone numerami geodezyjnymi: 4909/442 o powierzchni 0,0727 ha, symbol planu 5MNU, 5480/442 o powierzchni 0,3664 ha, 
symbol planu 5MNU i 5KDW oraz 612 o powierzchni 0,0278 ha, symbol planu 5KDW.

Symbol planu 5MNU - teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz zabudowy usługowej, z wyłączeniem zabudowy w ukła-
dzie szeregowym, Symbol planu 5KDW - teren drogi wewnętrznej.

Rokowania odbędą się w dniu 30.03.2026 r. o godz. 11:00 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6.
W rokowaniach mogą uczestniczyć osoby fizyczne i prawne, które zapoznają się z pełną treścią ogłoszenia (zamieszczoną na tablicy 

ogłoszeń w budynku Urzędu Miasta Ruda Śląska i na portalu miejskim www.rudaslaska.bip.info.pl) i w terminie do dnia 23.03.2026r.:
- dokonają wpłaty zaliczki w wysokości podanej powyżej, z dopiskiem „zaliczka - ul. Górna, działka nr ….” przelewem na rachunek 

bankowy: Nr 65 1240 1037 1111 0011 6298 8870 Bank Polska Kasa Opieki S.A., Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę zapłaty przyjmuje 
się dzień wpływu środków pieniężnych na rachunek Urzędu Miasta Ruda Śląska);

- złożą pisemne zgłoszenie udziału w rokowaniach w Sekretariacie Wydziału Gospodarki Nieruchomościami, pok. 217 w godzinach 
pracy Urzędu Miasta Ruda Śląska, w zamkniętej kopercie z napisem „oferta - ul. Górna działka nr …”. Do zgłoszenia należy dołączyć 
kopię dowodu wpłaty zaliczki. 

Przed otwarciem rokowań przedłożą Komisji Przetargowej wymagane dokumenty i oświadczenia. 
Zastrzega się prawo do odwołania rokowań z uzasadnionej przyczyny.
Ceny nieruchomości ustalone w rokowaniach zostaną powiększone o należny podatek od towarów i usług.

Informacji na temat rokowań udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami (pokój 223), tel. 32 244-90-00 wew. 2230

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
ogłasza rokowania na sprzedaż nieruchomości gruntowych położonych w Rudzie Śląskiej – Bielszowicach przy ulicy 

Górnej z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
miasta Ruda Śląska oraz pod drogę dojazdową Pierwszy, drugi i trzeci przetarg ustny nieograniczony – przeprowadzone 

odpowiednio w dniach 11.03.2025r., 21.05.2025r. i 19.11.2025r. zakończyły się wynikiem negatywnym.

L.p.

Położenie 
nierucho-

mości
(ulica)

Oznaczenie nieruchomości  
wg  katastru nieruchomości Powierzchnia  

nieruchomości (ha)

Przeznaczenie
i sposób  

zagospodarowania 
nieruchomości

Cena wywoławcz 
nieruchomości 

netto (zł)
Zaliczka (zł)

Nr obrębu Nr działki

1. ul. Górna 5 4904/442 0,0877 5MNU 160.000,00 8.000,00
2. ul. Górna 5 4906/442 0,0860 4U 140.000,00 7.000,00
3. ul. Górna 5 4907/442 0,0914 4U 147.000,00 7.400,00

W celu zapewnienia dojazdu z drogi publicznej ww. działki inwestycyjne zostaną sprzedane łącznie z udziałem wynoszącym po 
1/17 części w nieruchomości obejmującej stanowiące całość gospodarczą działki o łącznej powierzchni 0,4669 ha, położone w Rudzie 
Śląskiej, gmina, powiat M. Ruda Śląska, województwo śląskie, obręb ewidencyjny 0005, Bielszowice, karta mapy 3, przy ul. Górnej, 
oznaczone numerami geodezyjnymi: 4909/442 o powierzchni 0,0727 ha, symbol planu 5MNU, 5480/442 o powierzchni 0,3664 ha, 
symbol planu 5MNU i 5KDW oraz 612 o powierzchni 0,0278 ha, symbol planu 5KDW.

Symbol planu 5MNU - teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz zabudowy usługowej, z wyłączeniem zabudowy w ukła-
dzie szeregowym, Symbol planu 4U - teren zabudowy usługowej, Symbol planu 5KDW - teren drogi wewnętrznej.

Rokowania odbędą się w dniu 01.04.2026 r. o godz. 11:00 w sali 213 Urzędu Miasta Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6.
W rokowaniach mogą uczestniczyć osoby fizyczne i prawne, które zapoznają się z pełną treścią ogłoszenia (zamieszczoną na tablicy 

ogłoszeń w budynku Urzędu Miasta Ruda Śląska i na portalu miejskim www.rudaslaska.bip.info.pl) i w terminie do dnia 25.03.2026r.:
- dokonają wpłaty zaliczki w wysokości podanej powyżej, z dopiskiem „zaliczka - ul. Górna, działka nr ….” przelewem na rachunek 

bankowy: Nr 65 1240 1037 1111 0011 6298 8870 Bank Polska Kasa Opieki S.A., Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę zapłaty przyjmuje 
się dzień wpływu środków pieniężnych na rachunek Urzędu Miasta Ruda Śląska); 

- złożą pisemne zgłoszenie udziału w rokowaniach w Sekretariacie Wydziału Gospodarki Nieruchomościami, pok. 217 w godzinach 
pracy Urzędu Miasta Ruda Śląska, w zamkniętej kopercie z napisem „oferta - ul. Górna działka nr …”. Do zgłoszenia należy dołączyć 
kopię dowodu wpłaty zaliczki. 

Przed otwarciem rokowań przedłożą Komisji Przetargowej wymagane dokumenty i oświadczenia. 
Zastrzega się prawo do odwołania rokowań z uzasadnionej przyczyny.
Ceny nieruchomości ustalone w rokowaniach zostaną powiększone o należny podatek od towarów i usług.

Informacji na temat rokowań udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami (pokój 223), tel. 32 244-90-00 wew. 2230.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Ruda Śląska 
ogłasza drugi ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż nieruchomości 

gruntowej położonej w Rudzie Śląskiej – w rejonie ulicy Zjednoczenia 
z przeznaczeniem pod zabudowę zgodną z ustaleniami miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego miasta Ruda Śląska 

Pierwszy przetarg ustny nieograniczony przeprowadzony w dniu 1.10.2025 r. za-
kończył się wynikiem negatywnym.

Przedmiotem sprzedaży w drodze drugiego ustnego przetargu nieograniczonego jest 
nieruchomość położona w Rudzie Śląskiej, gmina, powiat M. Ruda Śląska, wojewódz-
two śląskie, obręb ewidencyjny 0009, Kochłowice, karta mapy 3 w rejonie ul. Zjedno-
czenia, składająca się z działki nr 2604/149 o powierzchni 0,0753 ha, użytki: ,,Lzr-RIVa”, 
,,ŁVI” i ,,PsVI”. W dziale II księgi wieczystej prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Rudzie 
Śląskiej własność ww. działki wpisana jest na rzecz Gminy Miasto Ruda Śląska. Działy III 
i IV tej księgi wieczystej nie zawierają wpisów. Natomiast dział I-Sp zawiera wpis.

Powyższa działka zostanie zbyta wraz ze sprzedażą udziału wynoszącego 1/7 część 
w działce o numerze geodezyjnym 2601/149 o powierzchni 0,0742 ha, położonej w Ru-
dzie Śląskiej, gmina, powiat M. Ruda Śląska, województwo śląskie, obręb ewidencyjny 
0009, Kochłowice, karta mapy 3 w rejonie ul. Zjednoczenia stanowiącej drogę dojaz-
dową. W dziale II księgi wieczystej prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Rudzie Śląskiej 
własność ww. działki wpisana jest na rzecz Gminy Miasto Ruda Śląska oraz osób fi-
zycznych. Działy III i IV tej księgi wieczystej nie zawierają wpisów. Natomiast dział I-Sp 
zawiera wpis.

Zgodnie z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta 
Ruda Śląska zbywane nieruchomości oznaczone są symbolem: 10MNII – teren zabudo-
wy mieszkaniowej jednorodzinnej.

Cena wywoławcza (netto) do przetargu dla działki 2604/149 wraz z udziałem wy-
noszącym 1/7 w działce nr 2601/149 wynosi: 186.000,00 zł.

Przetarg odbędzie się w dniu 16.03.2026 r. o godz. 11.00 w sali 213 Urzędu Miasta 
Ruda Śląska, plac Jana Pawła II 6.

W przetargu mogą uczestniczyć osoby fizyczne i prawne, które zapoznają się z peł-
ną treścią ogłoszenia (zamieszczoną na tablicy ogłoszeń w budynku Urzędu Miasta 
Ruda Śląska i na portalu miejskim www.rudaslaska.bip.info.pl) i w terminie do dnia 
9.03.2026 r. dokonają wpłaty wadium w wysokości: 9.300,00 zł, z dopiskiem „wadium 
–  ul. Zjednoczenia” przelewem na rachunek bankowy: Nr 65 1240 1037 1111 0011 
6298 8870 Bank Polska Kasa Opieki S.A., Urząd Miasta Ruda Śląska (za datę zapłaty 
przyjmuje się dzień wpływu środków pieniężnych na rachunek Urzędu Miasta Ruda 
Śląska oraz przed otwarciem przetargu przedłożą Komisji Przetargowej wymagane do-
kumenty i oświadczenia. Zastrzega się prawo do odwołania przetargu z uzasadnionej 
przyczyny.

Cena nieruchomości ustalona na przetargu zostanie powiększona o należny podatek 
od towarów i usług.

Informacji na temat przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami  
(pokój 223), tel. 32 244-90-00 wew. 2230.

Bal Ostatkowy, który 17 lutego odbył się w Domu Pomocy Społecznej 
„Senior” w Rudzie Śląskiej - Orzegowie, ponownie okazał się 
wydarzeniem, które bez wątpienia zapadnie w pamięć jego 
uczestnikom.

Zabawa pełna radości 
w DPS „Senior”

Pensjonariusze od dawna czekali na 
tę tradycyjną imprezę, a gdy już nad-
szedł dzień zabawy, sala szybko wy-
pełniła się muzyką, tańcem i szczerymi 
uśmiechami. Ogromnym hitem była 
fotobudka Hop&Smile, która wywoła-
ła lawinę śmiechu dzięki zabawnym 
przebraniom i pamiątkowym nagra-
niom. Niezwykłego blasku dodał balo-
wi występ Doroty Pacholarz – jej ener-
gia porwała wszystkich do wspólnej 
zabawy i stworzyła atmosferę, którą 
trudno będzie zapomnieć. Wśród go-
ści znaleźli się pensjonariusze i dyrek-

torzy zaprzyjaźnionych placówek ta-
kich jak: Nasz Dom w Gliwicach, DPS 
„Przyjaźń” w Tarnowskich Górach 
z dyrektor Izabelą Szeligą, DPS Gorzy-
ce z dyrektor Marią Janetą oraz Dom 
św. Józefa z Rudy Śląskiej wraz z dy-
rektor Siostrą Klarą. Obecna była rów-
nież Beata Witkowska z rudzkiego 
Centrum Usług Społecznych. To wyjąt-
kowe spotkanie pokazało, jak wiele 
radości daje wspólne świętowanie i jak 
ważne są chwile, które jednoczą ludzi 
z różnych miejsc i środowisk.
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Baran – Narzekasz na uko-
chanego, ale może powinnaś 
dać mu szansę.
Byk – Kłopoty w rodzinie 
rozwiążą się dzięki przypły-
wowi sporej sumki.
Bliźnięta – Nie bój się nowo-
ści i zdecyduj się na zmianę. 
Może nowa fryzura.
Rak – Wszystko, o czym od 
dawna marzyłeś, teraz ma 
szansę się spełnić.
Lew – Jeśli czujesz, że coś 
szwankuje w związku, po-
rozmawiaj z partnerem.
Panna – Unikaj plotek i nie 
mów niczego, co może zra-
nić Twoją drugą połówkę.
Waga – Pojawi się okazja na 
awans. Nie zmarnuj jej i po-
pisz się umiejętnościami.
Skorpion – Niepowodzenie, 
jakie cię spotkało, potraktuj 
jako lekcję od losu.
Strzelec – Ktoś komu poda-
łeś rękę, w niezwykły spo-
sób okaże Ci wdzięczność.
Koziorożec – Unikaj sytuacji 
stresowych, przemęczenia. 
Zadbaj o zdrowie.
Wodnik – Ktoś złoży Ci cie-
kawą propozycję. Jeśli ją 
przyjmiesz nie pożałujesz.
Ryby – Ostatnio za bardzo 
przejmujesz się sprawami, 
na które nie masz wpływu.

Tel. 607-468-787

HOROSKOP

Wróżki Jadzi

WRÓŻKA 
JADZIA

zaprasza

TAROT CYGAŃSKI
Kochłowice, ul. Łowiecka 12/1a 
tel. 607-468-787

KRZYŻÓWKA

Terry Pratche�   

Ciekawe czasy 

„Obyś żył w ciekawych czasach” – sta-
rożytna klątwa.

Kiedy kurierski albatros przybywa 
z żądaniem przysłania „Wielkiego Maga”, 
Rincewind zostaje wezwany do trapione-
go niepokojami Imperium Hongów, Sun-
gów, Fangów, Tangów i McSweeneyów, 
gdzie decydują się losy tronu.

Rincewindowi pomaga Cohen Barba-
rzyńca, a także napędzany mrówkami 
komputer HEX, fraktalny motyl pogody ze 
skrzydełkami Mandelbrota oraz przeraża-
jąca, choć dość powolna armia, złożona 
z sześciu staruszków – Srebrna Orda.

Ich misją jest albo obronić, albo zdo-
być Zakazane Miasto Hunghung. Nieste-
ty, instrukcje nie są jasne…

Terry Pratche�  (1948–2015) – brytyj-
ski pisarz fantasy. Jego najsłynniejszym 
dziełem jest liczący 41 tomów cykl „Świat 
Dysku”, zapoczątkowany w 1983 roku po-
wieścią „Kolor magii”. 

 POLECAMY
J.R.R. Tolkien  

Legenda 
o Sigurdzie 
i Gudrun 

J.R.R. Tolkien, wielki miłośnik i znawca 
kultury Północy, zanim napisał „Hobbita” 
i „Władcę Pierścieni”, w latach dwudziestych 
XX w. ułożył własną wersję staroskandynaw-
skiej legendy o upadku Nifl ungów (Nibelun-
gów). Nadał jej formę dwóch związanych ze 
sobą poematów o niezwykle kunsztownej 
wersyfi kacji, zatytułowanych „Nowa pieśń 
o Völsungach” oraz „Nowa pieśń o Gudrun”.

Pierwsza pieśń opowiada o losach legen-
darnego bohatera Sigurda Völsunga i dwóch 
zakochanych w nim kobiet – walkirii Brynhil-
dy oraz pięknej Gudrun, księżniczki z rodu 
Nifl ungów, która dzięki magicznemu podstę-
powi została jego żoną.

Druga przedstawia wydarzenia po śmierci 
Sigurda – Gudrun wbrew swej woli zawiera 
małżeństwo z potężnym Atlim, władcą Hunów 
(historycznym A� ylą); Atli morduje jej braci, 
wielkich bohaterów; Gudrun wywiera strasz-
ną zemstę, po czym odbiera sobie życie.

Chris Stokel-Walker  

Jak AI 
zjada świat. 
Krótka historia sztucznej 
inteligencji… i jej 
świetlanej przyszłości

Książka Chrisa Stokela-Walkera jest 
właśnie o tym, o czym mówi jej tytuł: jak 
AI zjada świat. Możliwe, że już to zrobiła. 
Jeśli jednak nie chcemy, żeby przeżuła nas 
wszystkich – i wypluła połamanych, po-
bitych i zmaltretowanych – musimy dzia-
łać. I tak trzeba odczytywać przesłanie tej 
książki – jako uzasadnione, umotywowane 
i udokumentowane wezwanie do podjęcia 
dyskusji na temat roli sztucznej inteligen-
cji we współczesnym świecie, niesionych 
przez nią korzyści i możliwych, bardzo real-
nych zagrożeń, wezwanie do świadomego 
uczestniczenia w tej wielkiej rewolucji XXI 
wieku.

Patryk Gosiński  

Za gruby 
na okładkę 

Opowieść o otyłej personie we współ-
czesnym świecie fi t-diet, trenerów oso-
bistych, idealnych ciał z Instagrama i tak 
wąskich spodni z sieciówek, że normalny 
człowiek może się w nie wcisnąć chyba 
tylko w Photoshopie.

Otyłe persony muszą znosić wiele upo-
korzeń – ciasne fotele w tanich liniach lot-
niczych, podłość wszystkich wag świata, 
przegrane bitwy z obietnicami „od jutra 
zaczynam dietę” i wszelkie diety, które za-
wsze kończą się na pankejkach z syropem 
klonowym.

Autor nie ma litości dla siebie, ale za 
to z ogromną czułością odnosi się do 
wszystkich grubych, zaokrąglonych i „tro-
chę przy kości”. Pokazuje, jak naprawdę 
wygląda życie z nadwagą. To wieczne 
balansowanie między autoironią a wsty-
dem, między akceptacją a kolejną próbą 
wzięcia się za siebie.

POZIOMO: 1 – rodzic, 5 – kamieni-
sta pustynia, 8 – do zbierania datków, 
9 – młoda owca,  11 – kicz, szmira, 
12 – miła woń, 15 – starszy fl isak, 
17 – atrofi a, 20 – kaszubska laska so-
łecka, 21 – księstwo w Europie Połu-
dniowej, 24 – podkuje konia, 25 – sto-
lica Kazachstanu, 28 – urok, czar, 
29 – dowódca Kozaków, 32 – medal, 
odznaczenie państwowe, 33 – złota 
lub srebrna moneta, średniowieczna, 
36 – muz. wartość ćwierć nuty lub kar-
ta do gry, 39 – mit. grecka: córka Pria-
ma, wieszczka trojańska, 42 – wieniec, 
na głowie jeleniowatych, 43 – dopływ 
rzeki Odry, 45 – skalna przepaść, 
46 – sprzedaż lub skup towarów, 
47 – kwitnie tylko raz. 

PIONOWO: 1 – stopień w wojsku, 
2 – wymarły ssak z rodziny wołowa-
tych, 3 – ozdoba Tałesu, 4 – wieś w po-
wiecie myślenickim, 5 – wytrzymałość 
ducha i ciała, 6 – kobieta karmiąca 
piersią cudze dziecko, 7 – góralskie 
pieniądze, 10 – gemma, 13 – wysoka 
peruka używ. w staroż, Grecji, 14 – śro-
dek cyrku, 16 – ja, jaźń, 17 – obowią-
zek jałmużny w Islamie, 18 – nowość, 
poraz pierwszy, 19 – ptak wędrowny, 
21 – motorower, 22 – gryzoń, 23 – że-

gluga między portami, 26 – Beata, 
dziennikarka telewizyjna i radiowa 
27 – nacja, społeczeństwo, 30 – grunt 
uprawy, 31 – gra komputerowa z gat. 
survival, 34 – podpisana między stro-
nami, 35 – współbrzmienie przynaj-
mniej trzech dźwięków, 37 – ptak z ro-
dziny krukowatych, 38 – gat. jaszczur-
ki, 40 – stolica Korei Południowej, 
41 – mit. grecka: bogini zwycięstwa, 
44 – imię cyganki z „chata za wsią”. 

Książkę (komiks) ,,Czarnoksiężnik 
z Archipelagu” Ursuli K. Le Guin otrzy-
ma jedna osoba spośród tych, które 
nadeślą na adres redakcji (Ruda Ślą-
ska, ul. Karola Goduli 36) lub e-mailem 
(ogloszenia@wiadomoscirudzkie.pl) 
hasło, które jest rozwiązaniem krzy-
żówki. Na rozwiązania czekamy do 
10 dni od daty zamieszczenia krzyżów-
ki. Po odbiór książki ,,W krainie cza-
rów” Prawdziwa historia Alicji Lewisa 
Carroll z „WR 2” zapraszamy do redak-
cji Teresę Skórę (do dwóch tygodni od 
daty ukazania się rozwiązania, po 
wcześniejszym umówieniu telefonicz-
nym pod nr tel. 32 248-60-97). Prawi-
dłowe hasło brzmi:  „Wczesny grzmot 
pewny głód”. 
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